
s 21
Dl. Hninasettel­ iben

tatványa-

k (íará- 
iháazsza!,

|222

Jrtök, má- 
Dránaa 

BPcszerep - 
6 Manpre

\szalma- 
|i ujdon-

r*

htesg?
(Gólya­
rak. Ál­

lunk.

Ihoi

lie

In olcsó t

1, gaz

r9-14.

í Dísztér J
§icrtteiztőseg kt 
hivatal és nyomu*^
yd-Kolozsvár, St. Báron 
V,?op. (3rassai-utca) 10.
relefon: Szerkesztőség 
is kiadóhivatal — 977 
2a. N. Sz. — — 568

kéziratok kizárólag a 
-erkeszíőséghez cim- 
,eodők. Kéziratokat nem

ndönk vissza.

lapjával együtt 7 lej

FOtíSVUCAZ-lölPttJtiP

előfizetési ár*,k
Komániában

Egész évre — — 850 
Felévre — — 460 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra — 85
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5.~

Csehszl ovákiában 
Egy hónapra — ck 35*— 
Egy szám — V5C

Claj-Koíozsvár * Vili. évfolyam * 118 szám 5685. Ijar 28

Hindenburgtól Trotzky-ig
Külpolitikai figyelő —

Ac európai érdeklődés előterében Strese- 
manu német külügyminiszter expozéja áll, ame­
lyet a napokban tartott a berlini parlament­
ben- Stresemann részletesen foglalkozott Né­
metországnak a külföldi államokkal szemben 
fennálló viszonyával. Mindenekelőtt hangsú­
lyozta, hogy Németország, amiként eddig, ez­
után is lelkiismeretesen végre fogja hajtani a 
Dawes-tervet. Ennek ellenében -azonban most 
már elvárja, hogy az angol csapatok üritsék ki 
a kölni hídfőt, a francia és belga katonaság 
pedig vonuljon el a megszállott rajnai terüle­
tekről. Még nem fordult elő a világtörténe­
lemben, mondotta a külügyminiszter, hogy egy 
nemzetet olyan mélyen és méltatlanul meg­
aláztak volna, ahogyan az antant igyekszik, a 
német nép önérzetét és méltóságát a sárba ti­
porni. Stresemann ennek az önérzetes hang­
nak kifejezésre juttatásával emlékezett meg ez- 

|után a lengyel sajtóban elterjedt ama hírekről, 
amelyek szerint a német nép erőszakkal meg 

[akarja változtatni keleti határait és fegyvere­
den akarja megtámadni Lengyelországot. Igen,

- külügyminiszter elismerte, hegy a német nép 
soha sem fog belenyugodni a jelenleg fennálló 
keleti határokba, mert azokat népszavazás nél­
kül, önkényesen állapították meg. Az ellen 

[azonban tiltakozik, hogy fegyveres elégtételre 
1 készülnek. 0

Megnyugtathatja Németország kelet: ezom- 
Iszédjat az a körülmény is, hogy Hindenburg 
háromszor elolvasta a német állam VI eimarban 
készült köztársasági alkotmányát és az olvasás 
régén kijelentette, hogy az teljesen rendben 
van és hogy annak minden szakaszát be fogja 
tartani. Valóban, ugylátszik, a német nép egy 
önérzetes, de békés korszakra rendezkedik be.

I Az irattárból újra elövették a rapallói egyez­
ményt, amelyet néhány7 évvel ezelőtt Walter 

[Eathenau, az akkori külügyminiszter, kötött 
Oroszországgal. Stresemann, a mostani külügy­
miniszter, a legfontosabb szerződések közé so­
rozta ezt az iiatot. Bejelentette a parlament­
ben, hogy* a jövőben sokkal élénkebb forgalom 
iádul majd meg Németország és Oroszország 
között és hogy általában igyekezni fog Orosz- 

jországgal szemben mindenféle kereskedelmi 
Ikönnyítéseket tenni. Nagy-fokú vámkedvezményt 
jíog biztosítani az Oroszországból jövő áruknak, 
Ide arra is törekszik majd, hogy Németország 
I piacát Kelet felé újból kimélyitse.

I A háború után előállott helyzet stabilizálo- 
jdásának jegyében áll a mai külpolitika. Nem 
jtiupán Németország az egyetlen, amely emelt fő­
ivel halad tovább utján, "de ime, Oroszország, 
jamelyet talán még többször fenyegetett belső ösz- 
rz omlás, mint Németországot, most szintén restel- 
jkedés nélkül nyúl régi erőforrásai és politikusai 
lütán és amiként Németország elöráncigálta hanno- 
rerimagányábólHindenburgtábornagyot,ugy szó 
l'itották elő a legutóbbi napokban Krímből a 
Imásik remetét, Trockijt, a volt vörös generá­
list. Ez a zseniális ember, aki tudvalevőleg egy 
l^ttó szűk utcájából indult a világhír felé, 
latost olyan fontos pozíciót kapott, amely je­
lentősebb talán a Hindenburgénál is. Egy nagy 
Itársadalmi kísérletet kell az aranyközepuíra 
lyezetnie Trockij-Borsiéin Leónak. Az ujjá- 
hpitési népbiztosság, amelynek élére állt, nem 
|kÍ3ebb célt tűzött ki most maga elé, mintbogy 
■Oroszország, kommunista államformájának fen- 
lertása mellett, igyekezzék belekapcsolódni a 
"kapitalista államok vérkeringésébe. Arról van

tehát szó, hogy- Trockijn&k bizonyos közvetítő 
szerveket kell létesítenie, még életképesebbeket, 
mint az eddigiek voltak ennek a kommunista­
kapitalista forgalomnak a lebonyolítására. Es 
ahogyan ezt az embert, aki a semmiből egy im­
pozáns vörös hadsereget teremtett, ismerjük, el 
lehetünk készülve arra, hogy néhány hónap 
múlva az összes európai kikötőkben Constancá- 
tól Marseillesig naponta futnak majd be cyril- 
betüs teherhajók és uszályok, a közép- és 
nyugateurópai gyárak újra feladják rendelései­
ket Moszkvába nyersterményekért, a bankok 
megkezdik a transkaukázusi valutaüzletek le­
bonyolítását, megindul a petróleum-és az arany- 
szállítás az Uraiból, a kereskedelmi és magán- 
levelezés az eddig elzárt területek felé újra 
élénk lendületet vess: ez az égésé hatalmas 
orosz magtár újra kitárul az európai piac előtt.

Általában mindent az üzlet dönt el. Ez most 
már egészen kétségtelen. Kezdve attól, hogy 
Stresemann a német szénbányái ' _ ionosok és 
a francia acélkiiálynk frdcVbh.- * rs^eegyezte- 
tésével igyekszik hazájának politikái ügyeit 
rendezni, folytatva a moszkvai triumvirátuson, 
amely, miután elméleti és idealisztikus eszközei 
berozsdásodtak, Trockijt tolja, sárga raktárnoki 
ruhában, mint egy imponáló kereskedelmi al­
kalmazottat, maga elé, a legmélyebben fekvő 
Afrikában is, ime kiderül, üzleti érdekek miatt 
indították meg a rtffkabil háborút. Parisban 
„Rif“ elnevezéssel, néhány évvel ezelőtt, betéti­
társaság alakult, amely abból a célból, hogy a 
marokkói rézbányákhoz hozzájusson, egymillió 
fontsterlinget bocsátott Ábd el Krim riff fel­
kelővezér rendelkezésére a franciák ellen meg­
indítandó háboruboz. Ebben a pillanatban már 
több százezer marokkói benszülött vérez a francia 
fegyverek alatt. A másik oldalon szintén egész 
sereg provencei legény esett már el. És mialatt 
ez a vérengzés odalent, a szent háború máko-

nyával bemaszlagozva, folyik, valamelyik párisi 
palotában hideg és konok francia urak számí­
tolják le a szörnyű mészárlás hozadékát — a 
rezet.

Mindeme európai tranzakciók mögött pedig 
néhányszáz mértföldnyi távolságban, az Atlanti 
óceánon túl, mindenkinél hidegebb és konokabb 
szemmel figyel az európai piac felé az Egye­
sült-Államok kormánya. Akiben még szikrája 
maradt volna az idealizmusban való bizalom­
nak, ki kell hogy hunyjon arra a leplezetlen 
üzleti gesztusra, amellyel a yenkik száz és száz­
millió európai ember sorsát intézik. Beszélhet­
nek itt nálunk kommunizmusról, fascizmusróL 
hazafiasságról, régi patriarchalis császári idők. 
feltámasztásáról, a demokrácia stabilizálásáról 
és mindenféle egyéb formájáról a közös em­
beri életnek, az Egyesiüt-AJiamok mindezt 
e gyetlen szóba sűríti össze, és ez : business. 
Éppen most történt meg, hogy Painlevé fran­
cia miniszterelnök és Hindenburg német köz- 
társasági elnök is, meg Mussolini olasz minisz­
terelnök a legzengöbb tirádákat mondották 
nemzetük regenerálódásáról, éppen tátott száj­
jal szónokoltak, amikor Washingtonból hirtelen 
beléjük fagyasztották a lélekzetet. Az Egyesült- 
Államok kormánya a követeléseinek haladék­
talan megfizetését kérte és azzal fenyegetett, 
hogy, amennyiben záros határidőn belül nem 
kapja meg a pénzét, beszünteti a további hi­
teladást. Egyébként is az eddiginél jobb garan­
ciákat kért követeléseinek fedezésére.

Félő, hogy az európai kormányok nem na­
gyon tudják adósságaikat a megjelölt időpontig 
kiegyenlíteni. Az pedig egyáltalában kétséges, 
hogy valami különösen jó biztosítékot tudná­
nak adni tartozásaikra. Ugyan mivel garantál­
hatja a mi kontinensünk, amely jobban inog 
a naponként fogyó helgolandi szigetnél, a biz­
tonságot ! JÓ lenne valahogy most már a belső 
egyensúly után kutatni, mert, ha azt előbh- 
utóbb meg nem találjuk, dobra kerül minden 
ingatlanunk és minden ingóságunk. Igen, félel­
metesen közeledünk ahhoz, hogy Amerika be­
kebelezzen bennünket.

- - ------------------------ --------

A magyar külügyi bizottság 
válaszúi a klsartant vádjaira

Követelik, hogy a kisantant államai is tartsák a békeszerződések
előírásait

(Budapest, május 21. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A nemzetgyűlés külügyi bizottsága szerdán 
délután hat órakor ülést tartott, melyen Pékár 
Gyula elnökölt. A kormányt Bethlen miniszterelnök, 
Walkó ideiglenes külügyminiszter és Csáky hon­
védelmi miniszter képviselték. Karafiáth Jenő kép­
viselő a kormánytól a legutóbbi külpolitkai esemé­
nyekkel kapcsolatban kért felvilágosítást. Bethlen 
miniszterelnök Karaífiáth kérdéseire részletesen vá­
laszolt és vázolta a külpolitikai helyzetet.

Ezután eszmecsere indult meg, melynek során 
Apponyi, Andrássy, Lukács György, Illés József 
szólaltak fel. A vitában az az általános vélemény 
alakult ki, hogy

Magyarország teljes mértékben eleget tesz 
a trianoni békeszerződés követelményeinek.

és azokat a jövőben is betartani kívánja. Erről az 
illetékes tényezőknek mindenkor módjukban van 
meggyőződni. Azonban magától értetődik, hogy erre 
csak a szanálási megállapodásokban és a béke- 
szerződésben megállapított tényezők ismerhetők 
el hivatottaknak, nem pedig egyes államok.

A bizottság ezután Bethlen István május 8-án 
elhangzott beszédével kapcsolatban megállapította,

hogy ez a beszéd lényegileg semmi újat nem tar­
talmazott. A békeszerződés revíziójáról szólva, a 
miniszterelnök csak az egész magyar közvélemény­
ben élő felfogásnak adott kifejezést, mely szerint 
nem várható a nemzettől az, hogy lemondjon a 
békeszerződés rendelkezéseinek békés utón való 
megváltoztatásának lehetőségéről.

A felszólalások során többen utaltak arra, hogy
£

a békeszerződés végrehajtását nagy mér­
tékben megkönnyítené, ha a közvetlenül ér­
dekelt többi államok a maguk részéről 
is betartanák a békeszerződésnek Magyar- 
ország javára megállapított rendelkezéseit.

Hangsúlyozták még a felszólalók, hogy a miniszter­
elnök beszédének egyesek nyilvánvalóan csak azért 
tulajdonítottak fenyegető jelleget, hogy alapot ta­
láljanak a Magyarország elleni újabb alaptalan tá­
madásokra, amelyek egyáltalán nem szolgálják az 
európai béke érdekeit és céljuk nyilvánvalóan az, 
hogy Magyarország helyzetét nehezbitsék, most, a 
szanálási akció idején.

A külügyi bizottság ülése este nyolc órakor 
ért véget.
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Uj emberek az ősi földön
Felix Salten Palesztína-könyve

Kiadta a Paul Zsolnay Verlag, Becs 1925
Amikor Felix Salten Palesztinából hazajött, bi­

zony eléggé tartózkodónak látszott, Mi volt ez*: 
kijózanodás vagy blazirtság ? kérdezem magamtól. 
Most azonban, hogy itt fekszik előttem a három­
százoldalas könyv, tudom, miért hallgatott. E hall­
gatásban az embernek és művésznek komolysága 
rejlett, az a komolyság, amellyel nagy problémák 
fölött gondolkoznak és az a komolyság, amellyel 
nagy élményeket akarunk megfelelő formában má­
sokkal közölni.

Ma már sokféle jó és friss Palesztinaleirás 
fölött rendelkezünk. Objektiv és lelkes, impresszió- 
san odavetett írások, tüzetes, adatszerűén földol­
gozott müvek, kritikai és szenvedélyesen igazat adó 
munkák fölött. Salten könyve azonban kiemelkedik 
ezek fölött, mert végigvezet bennünket az országon. 
Mindenüvé elvezet. Klasszikus nyugalommal kezdi 
és az olvasó látja a városokat és a történeti he 
lyeket, a rögöt és a pionírokat, a gazdagságot és az 
eget, amely föléjük borul.

*

Felix Saltennek nem volt könnyű dolga. Ami­
kor Palesztina földjére lépett, nem gondolt a 
zsidóságra, mint népi egységre, hanem a zsidó ló­
lekre és kultúrára. Herzl városából jött, annak a 
Herzlnek a városából, akinek életműve a zsidó nép 
boldogságára volt beirányitva.

Nem kell csodálkozni rajta, hogy első fejezeté­
ben, amelynek megdöbbentő nyelvi szépségei és 
tartalmi ereje szinte kiduzzadnak, már a zsidó 
szellem legfőbb megnyilatkozásaival foglalkozik, 
magával az istenséggel, amelynek e nép létét kö­
szönheti. A Biblia e nép aranyból való vándor­
botja, — írja — amely vele maradt Erec Jiszrael- 
ben és a diaszpórában és vissza is megy vele az 
uj Erec Jiszraelbe. A Biblia, Isten igéje és szol­
gájának, Mózesnek szavai „olyan mondásokat tartal­
maznak, anny ra kimerítőn jellemzőket, olyan mély­
ségeseket, olyan mesterien lélektaniakat, előrelátó­
kat, hogy az ember tótágast állhatna a csodálko­
zástól, ha nem tudná, hogy Istentől származnak és 
Mózestől, akik mindketten úgy imádták a zsidókat, 
mint senki e földön és akik közül az egyik éppen 
maga az Isten volt, a másik csak valamivel volt 
kevesebb: Mózes“.

Szivében a zsidó istennel vonul át Salten az 
ország határain és ebben az útleírásban, amely bi­
zonyos tekintetben egy vallási mü lett, a jisuv jelen­
ségét a zsidó eszmével magyarázza. Az uj zsidó 
paraszt sajátossága, hogy olyan emberekből áll, -„akik 
soha nem voltak parasztok és mégis parasztok“. A 
kolóniákról, „amelyek a harc közepette is a béke 
minden áldását élvezik“, mint szellemi jelenségről 
számol be. A tömegnek arról a páratlan habitusá­
ról, amely lehetővé teszi, hogy egy rendőr nem 
testi erejével és fenyegetésekkel, hanem egy bibliai 
idézettel választja el egymástól a verekedőket. Meg 
vau győződve róla, hogy a zsidóságot, „a titokza­
tos, földszerű, évezredek óta elevenen ható Bibliá­
val való kapcsolata“ tartotta fenn. Szerinte a temp- 
lomfai mellett siránkozó vallásos zsidónak éppen 
annyi jelentősége van a zsidó reneszánszban, mint 
a chaluc, az uj zsidó ember aktivitásának.

Közülünk nem mindenki osztja a cionizmus oka, 
értelme és célja körül a Salten-féle véleményeket. 
De meg kell hagyni, hogy aki e könyvet irta har­
minc fejezetével az uj emberekről az ősi földön, az 
egész férfi. A könyvnek igaz ábrázata van.

*
És ennek az egész embernek adatott bámulatos 

határozottsággal megmondani, hogy ez az ország 
már nem kiürisitett télek egy probléma számára“. 
Amiket mond, minden tele van plaszticitással és 
ezért fölösleges, hogy a könyvet fotográfiák egé­
szítsék ki. Maga Salten művészi irókészségeivel mes­
terien vázol és rajzol. Páratlanul elevenen írja íe a 
jaffai utcai életet. Jeruzsálem bazárutcáit, Tel- 
Aviv sajátosságát, a templomteret („egy óriási ál­
dozati kagyló, amelyet egy nép lelke tart magasra ...“) 
Páratlanul élvezetesek a Holt-tengerről a Jezreeli 
síkról adott leírásai, az elevenen friss kép, amit 
Nahalalról rajzol, KinerethrÖl, Daganjáról és Ben­
jáminéról. Megkapok a fiatalemberekről alkotott 
portréi. Chaim Mandel baumról, a soffőrről, van 
Vrieslandról, Pick professzorról, Boris Schatzról, 
Hugó Bergmannról és másokról.

íme mit ir Usiskinről:
„Hatalmas medve nagy mancsokkal, amelyek 

soha vissza nem adják azt, amit már egyszer meg- 
kaparitotak: akár tulajdont, akár véleményt, akár 
érzést. “

Egyenesen megrendítő, amikor leii'ja a zsidóság­
hoz való- visszatérését. Nem olyan boídogságos vissza­
térés ez, mint a keleti zsidóé, akiben gazdag zsidó 
érzések éltek már á diaszpórában. Bennünket, 
nyugatiakat valósággal visszakergettek a zsidóságba. 
Az ősuj föld, amelynek Felix Salten ezt a könyvet 
dedikálta, hálás lesz ezért a kitűnő munkáért.

Otto Abeles

HENRY DE R ÉGNI ER: PROSES DATE ES.
, A kiváló francia iró, aki az akadémiának is tagja, 

ebben az uj kötetében irodalmi visszaemlékezéseit 
közli. A legnagyszerűbb irók, poéták és fesiők vo­
nulnak el a szemünk előtt. Réguier a francia szel­
lemi élet majdnem valamennyi tagjával szoros ősz- 
szeköttetést tartott fenn. Legszebben Leconte de 
Lisleről, a világszerte ismert fantasztikus novellis­

táról, emlékszik meg, aki annak idején a Saint 
Michel-bonlevard 67. szám alatt lakott és esténkig 
magánál látta az akkori Paris minden számottevő 
Íróját és művészét. Egymásután vonulnak fel élőt- 
tünk Jose-Maria Heredia, a fiatalon elhunyt Jean 
Psychari, a zsidó származású Catulle Mendés és 
a hires szobrász Jules Christophe alakjai. Majd 
egy festőről, \faiistler-rö\ eleveníti fel élményeit, 
az esetnek eme finom művészéről, akinél szebben 
senki sem festette meg Velence lagúnáit és Lon­
don szökőkutait. Egy igen színes találkozása volt 
a szerzőnek Pierre Lotti-vz 1, a keleti regények 
pompás írójával, aki annak idején a „Vautour“ 
nevű hajó kapitánya volt és éppen Konstanti­
nápolyban állomásozott. Paul Valéry, a spiritua- 
lista költő és Stephane Malarmé, a legfegyelme- 
zettebb regényíró, szintén baráti körébe tartozott 
A kötet, amely a „Mercure de France“ kiadásá­
ban jelent meg, néhány kritikai tanulmánnyal, 
Lamartine-röl, Victor Hugó-ról, Baudelare-ről, Bal- 
zacről, és néhány irodalmi zarándokút buja leírásá­
val ' zárul.

Péntek, t&'iö mai

Az én feketeká’i 
pedig a szivarja alJ 
tüzet adhassak. Ina 
nézett, azután nehl

Interjú egy csésze feketénél
Miért nem kerülhet kormányra az ellenzéki A csábitó petróleum-áldás

(Bucuresti-Bukarest, május 21. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) A magamfajta újságíró ember ha 
elvetődik Bukarestbe, föltétlenül betéved a Capsába, 
hátha „előadja magát valami“. Most ahogy itt 
ülők, egyelőre nem történik semmi, a pincér hozza 
a feketét, de a feketével együtt egy régi ismerősöm 
telepszik mellém, aki nemrégen még harcos kato­
nája volt a liberális pártnak, ma már az úgyne­
vezett disszidensek frakciójához tartozik.

Egyszerre érzem, hogy belekerültem a belpoli­
tikai élét kulisszái mögé.

Asztaltársam feketézés közben egy egész halom 
indiszkrét dolgot fecseg el, hogy ugymondjam — 
kéretlenül ugyan, — interjút ad. A rendes újság­
írói technika szabályai szerint ezt az interjút most 
úgy kellene bevezetnem, hogy „jól értesült politi­
kai körökből arról értesülünk“, vagy pedig: „a bel­
politikai élet kuliszái mögül az a hir szivárgott 
ki . . .“

A hir, ami feketezés közben kiszivárgott, leg- 
főképen arról szólott, hogy miért is nem kerülne 
belátható időn belül kormányra a szövetségre lépett 
ellenzék, de emellett érdekes és sajátos' keresztmet­
szetét adta a román belpolitikai élet egész kom- 
lexumának. Informátorunk nem tartozik a túlságosan 
szisztematikus agyvelejű emberek közé és éppen 
azért az a bölcseség, amit kifecsegett, meglehetősen 
rendszertelen. Szerinte a Jorga-Maniu-Lupu szövet­
ség kormányrakerülésének legnagyobb akadálya, hogy 
az a néhány száz ember, aki hivatali állásával, de leg- 
főképen szakértő koncepciójával az ország közigaz­
gatási és közgazdasági apparátusát kezében tartja, 
vagy rokonsági, vagy tőkekapcsolati érdekei révén 
a liberális tröszt aktiv tagja. Ha megtörténne még­
is, hogy a nemzeti és a parasztpárt kerülne ura­
lomra, akkor az uj kormány egy hatalmas szabo­
táló táborral találná magát szemben, amelynek a 
helyettesítéséről, megfelelő szakképzettségű emberek 
hijján, még csak gondolni sem lehet. Ez a szabo­
tázs fenekestül felforgatná az ország rendjét és 
akkora anarchiát teremtene, hogy az ennek nyomá­
ban felviharzó monstre felháborodás egy-kettőre a 
pokolba kergetné a tehetetlen kormányt.

— Különben — mondotta misztikus hanglej­
téssel informátorunk — tudja-e ön, hogy ki az a 
Bratianu Jón el ? Még Lloyd George is respektussal 
van vele szemben. Egyetlen ember, akivel ma már 
szinte az egész ország közvéleménye vette fel a 
harcot és mégis az történik, amit ő akar. Azt hiszi, 
hogy ez csak úgy megy? Dehogy, Bratianu Jón el 
rendkívüli tehetségű, hatalmas koncepciójú állam­
férfi, — egy kicsit balkán módra — aki nem volt 
sem a leggazdagabb, sem a legelőkelőbb embere az 
országnak és ma mégis ő az állam.

— És Bratianu Vintila ? — érdeklődtem.
-— 0 még tehetségesebb. A két testvér jól a 

markában tartja az egész országot, beleértve az 
ellenzéki pártokat is. Senki sem követheti őket az 
uralmon, csak az, aki a Bratianu-kormány vak 
eszközeként fog kormányozni. Ezért vannak sánszai 
az öreg generálisnak. Bratianu jól ismeri az ellen­
feleit is és úgy csavarja őket az ujja körül, ahogy 
éppen akarja. Nem fél ö attól, hogy akár Lupuból, 
akár Hamuból valaha is Radios lesz. Ezerszer kö­
vetett el már olyasmit a kormány, ami indokot 
szolgáltatott volna az ellenzéknek arra, hogy a tör­
vényesség láncát megszakítsa. Mégsem tették, rész­
ben "azért, mert itt-ott egy kis konccal jóllakatták 
őket, részben pedig azért, mert jól tudják, hogy a

Dnyeszter melletti szomszédság nem jó ómen a 
jogfolytonosság ideiglenes megszakítására. Mert a 
szomszédoktól kitellene, hogy ebből az ideiglenes 
jelzőből véglegest igyekeznének megformulázni.

— A nemzeti párt az egy külön érdekes ta­
nulmány. A jóisten se tudja, hogy mit akarnak 
tulajdonképen, azt hiszem, ők maguk sem tudják. 
Valószínűleg nagyon éhesek és az az éhség elködö- 
siti egyébként tisztán látó szemeiket. Egyidőben 
valóban az erdélyi román parasztság pártja voltak. 
Amikor az egyesülés után megfelelő iránybanorien- 
tálóduiok kellett volna, akkor ahelyett, hogy ter­
mészetes elvbarátaikkal, a regáti és beszarábiai pa­
rasztokkal fogtak volna össze, a liberálisoknál is 
konzervativebb Take Jonescuval kötöttek pantumot. 
Külön lapra tartozik, hogy a parasztpárttal való 
fúziónak éppen az ultramontan Goldis volt a leg­
nagyobb szószólója. Valószínűleg nem szerelemből.

— Most sem bírják rászánni magukat arra, 
hogy valóban az erdélyi parasztok érdekeit kép­
viseljék. Úgy látszik, nagyon jól eltanulták a libe­
rális politikának azokat az eszközeit, amelyeket 
folyton ócsárolnak a sajtóban és a parlamentben. 
Valahogy egy fiókliberálizmugt akarnak Erdélyben, 
olyasmit, hogy az erdélyi románság „liberalizálására“ 
nekik legyen privilégiumuk, hiszen mégsem tűr­
hető, hogy a Bratianu-família kivegye a szájukból 
a falatot.

Informátorunk, aki egy másik belpolitikai kör­
ből kiszivárgott hir szerint azért lett disszidens, 
mert a kormány nem nevezte ki prefektusnak, le­
gyintett egyet a kezével és mélyet sóhajtott.

— Ez mind nem fontos. Egy fontos dolog van 
a román politikai életben — és itt suttogóvá vált 
a hangja — a petróleum. A parlament, a párt­
élet csak külső kerete a folyton csörgő aranyfolyó 
megkaparintásáért folyó harcnak. Ez a bűvös ital, 
amitől itt az öreg Constantinescu bácsitól kezdve 
a legfiatalabb és leghevesebb temperamentumu ellen­
zéki politikusig mindenki megrészegül. Egy kevés 
petróleummal még az ellenzéki obstrukciónak is 
útját lehet vágni.

— Azt hiszi, hogy Bratianu fél a külföldtől, 
amit az ellenzéki obstrukoió állandó mumusnak 
használ ? Egy kiadós koncesszióért a külföld felől 
azt lehet itt csinálni, amit éppen akarnak. A ro­
mánokkal is, meg a kisebbségekkel is. Németország 
talán sokat törődött azzal, hogy a Magyarországon 
lakó svábokat akartuk ellenére elmagyarositották. 
Törődött is ő a jajveszékelésekkel. Hiszen a hár­
mas szövetség sokkal fontosabb volt neki, mint a 
Magyarországon élő kétmillionvi németség minden 
buja, bánata.

— Ne. higyje azt, hogy a nemzeti pártot nem 
izgatja a petróleum illata. És hogy ők ne tudnák 
nagyon jól azt a cirkulusz viciózuszt, hogy a petró­
leum hatalmat, a hatalom petróleumot jelent.

— Van azért egy ellenzéki tábor, amelynek tag­
jai nem részegültek meg a petróleum szagától, ez: 
a parasztpárti képviselők beszarábiai blokkja. Ez a 
huszonnégy képviselő, akinek elvi álláspontja van, 
Lupu, Stere, Buzdugan Junian, Pan Halipa és a
többiek, több gondot okoz a miniszterelnöknek,
mint az ország egész közvéleménye. Látható i£j 
hogy a kormány eröhadseregének egész frontját ez 
ellen a huszonnégy ember ellen sorakoztatja fel és 
mert nem tud velük egyebet csinálni, kizárás cí­
mén, minden nap kilök közülük kettőt-hármat a 
kamarából.

Sorozatos ín cu 
súlyos váj

(B u curesti-B uk 
tudósítójától.) A i| 
tovább folytatták 
ját. Dr- Jianu képj
■ ji
a kisebbségek kér 
venni, mer azok" . 
amelyek" teljes! hej 
képviselő, Jasi' várj 
tén dicséri a javas 
ki afölött, hogy 
hallgatták meg a j| 
úgy véli, hogy a 
biztosit a községi

Lupu szólásra 
konstatálását, hogy] 
Emiatt szóváltás t{ 
között, miután az

■d. kamara ma 
parlamenti inic’ati] 
jeszt be, amely tel 
valamelyik házigí 
vagy fia megházasl 
mondhat lakóján» 
nagy tapssal fogadj 
kijelenti, hogy a lj 
sem hajlandó váltd 

Ezután Jnrcule\ 
leszögezi, hogy az 
ehimica részvényt! 
mai, csalárd. Lupj 
ügy-minisztérium 
a Ferro- c himi cána 1| 
tábornok meggazd] 

Bratianu Vintil 
tábornok védelmén 
zaj támad, hogy ni 

— Menjen a\ 
kiáltón&k — kiált 
tila felé.

Bl
A zaj elülte ui 

olvassa jelentését 
jelenti, hogy BesJ 
van s mindazok a 
anarchiáról a közi 
az ellenzék kitalálj

— Felszólító m| 
Tatarescu — ha 
jöjjön velem Beszd 

— Megyek md 
Lupu — a legkq 
akarja, repülőgép! 
egyet kívánom, hd 
hon a kamara ne 
ban megint tiz 
szavazni.

Ezzel az incid!

A délutáni 
kovinai zsidó ké 
igazgatási javaslati 
a liberális párt hü 
zatosabb talpnyaló 
télén magatartása 
szóváltásba.

Straucher kifej 
landó progresszió i 
pénzügyi mérlege 

— Mivel bizon 
Az ezidei költ 

yitalitását igazolja, 
igazgatási jayaslat 
lárd alapokra fogjí 
gátasát. Ez a java* 
Eüint amilyen az o 

Emil Antonesci 
— MennyEpei 

ért Nistor volt mi
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Az én feketekávém elfogyott, asztalt ár,saumak 
edis a szivarja aludt el. ISTeui volt gyufám, hogy

term.iák idején a Saint 
lakott es esténkig 

minden számottevő
vonulnak fel elöt- 

talon elhunyt Jeaa 
patulle Mandés és 
iphe alakjai. Majd 
kai ti ::el élményéit 
ül, akinél szebben 

lagúnáit és Lón- 
pes találkozása volt 

a keleti regények 
nején a „Yautour“ 
p éppen Konstanti- 
I Vuléry, a spiritua- 
~ é, a legfegyelme- 

köróbe tartozott. 
France11 kiadása- 

kikai tanulmánnyal, 
Baudelare-röl, Bal- 

pdokut buja leirásá-

tüzet adhassak. Informátorom tanácstalanul körül 
nézett, azután nehézkesen ieh.ihekídött és imbo

lyogva egy másik asztal felé indult tüzet 
Nem is jött vissza.
Ott maradt és tovább beszélt . . .

Ináé

I team-áldás
r nem jó ómen a 
szakítására. Mert a 
ebből az ideiglenes 
megfor nullázni.
külön érdekes ta- 

huogy mit akarnak 
maguk sem tudják, 
az az éhség elködö- 

kemeiket. Egyidőben 
öztság pártja voltak, 
delelő irányban orien- 
khelyett, hogy ter­
íti és beszarábiai pa- 
k a liberálisoknál is 
Ll kötöttek paatumot.
L parasztpárttal való 
p Oohiis volt a lég­
ig nem szerelemből, 
bánni magukat arra, 
Bztok érdekeit kép- 
u. eltanulták a libe- 
eszközeit, amelyeket 
és a parlamentben, 
akarnak Erdélyben, 

hág ..liberalizálására1' 
piszén mégsem tür- 

kivegye a szájukból

Isik belpolitikai kör- 
kzért lett disszidens, 
ki prefektusnak, le- 
élyet sóhajtott.
Egy fontos dolog van 
tes itt suttogóvá vált 
L p.-rlament, a párt­
on csörgő aranyfolyó 
pák. Ez a bűvös ital, 
escu bácsitól kezdve 
empsramentumu ellen- 
rrészegül. Egy kévés 
eki obstrukciónak

bbu tél a külföldtől,
ló a>.ando mumusnak
Lóért a külföld felöl 
ppen akarnak. A ro-
pkkel is. Németország 
így a Magyarországon
re el magyarosították.
Ikkel. Hiszen a hár- 
|b volt neki, mint a 
lyi németség minden

nemzeti pártot nem 
hogy ők ne tudnák 

zuszt, hogy a petró- 
íleumot jelent, 
tábor, amelynek tag* 
;róleum szagától, ez- 
rábiai blokkja. Ez a 
elvi álláspontja van, 
in, Pan Halipa és a
i miniszterelnöknek,
eménye. Látható ig» 
iek egész frontját ez 
í sorakoztatja fel ®S 

csinálni, kizárás C1
lük kettőt-hármat a

to tességre oktatta a renegát Strauchelt
Sorozatos incidensek a közigazgeiasi reform tárgy alásánáh Drsghicí képviselő 

súlyos vádjai a regátheli prefektusok ellen, A kamara mai ülése
(Bucuresti-Buharest. niáji|!j 21. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A kajfAll legnap éjjeli üifeääufP 
tovább folytatták a közUvgatási reform vitá^ 
ját. Br. Jitinu képviselő iiiosszn beszédben di­
csérte a javaslat jo oléíajMf 'é'g kifejtette, hogy
; kí- ’svgeTí Veréseit nem lehet" ngveltmbe. ■» ..... . v
venni, mer: azok privilégiumokat Követelnek,
r. melyek teljesíthetetlenek. Constantin Torna 
képviselő. Jasf város" volt polgármestere, szin­
tén dicséri a javaslatot, de sajnálkozását fejezi 
ki afölött, hogy a kompetens kői őket nem 
hallgatták meg a javaslat előkészítésénél, még is 
úgy vél', hogy a javaslat elegendő garanciát 
biztosit a községi közigazgatás autonómiájára.

Lupu szólásra jelentkezik és kéri annak 
konstatálását, hogy a kamara határozatképtelen. 
Emiatt szóváltás támadt Lupu és Stefan Pop 
között, miután az elnök az ülést berekeszti.

A pény.ügymiahztert nem 
hagyják beszélni

.-L kamara ma reggeli ülésén Cesar Pascu 
parlamenti iniciativából törvényjavaslatot ter­
jeszt be, amely törvénybe kívánja iktatni, ha 
valamelyik házigazda, .ináaya férjhez megy, 
vagy fia meg házasodik^ úgy a házigazda fel­
mondhat lakójának. A kamara a javaslatot 
nagy tapssal fogadja, jjíarzeseu miniszter azon- 
kijeienri, hogy* a lakbeitörvényen eg}' jottányit 
sem hajlandó változtatni.

Ezután Jnrculescu képviselő interpellál és 
leszögezi, hogy az a szerződés, amit a Ferro- 
chimica részvénytársaság kötött az állam­
mal, csalárd. Lupu hozzáteszi, hogy a had­
ügyminisztérium használható ágyukat ad el 
a Ferro-chimicának csak azért, hogy Iliescu 
tábornok meggazdagodhassék.

Bratianu Vintila szót akar emelni Iliescu 
tábornok védelmére, de a kamarában akkora 
zaj támad, hogy nem hallani a hangját.

— Menjen a nagy vásárba panorámaki- 
kiáltón&k — kiáltja az ellenzék Bratianu \ in­
tik felé.

Beszúrásában minden csendes
A zaj elülte után Tatar escu miniszter fel­

olvassa jelentését a beszarábiai helyzetről. Ki­
jelenti, hogy Beszarábiában minden rendben 
van s mindazok a hírek, amelyek a beszarábiai 
anarchiáról a köztudatban elterjedtek, csupán 
az ellenzék kitalálásai.

Felszólítom Lupu doktort, — mondja 
Tatarescu — ha nem hisz szavaimnak, hogy 
jöjjön velem Beszarábiába közös ankétra.

— Megyek most rögtön, — kiáltja vissza 
Lupu — a legközelebbi vonattal, vagy ha 
akarja, repülőgépen, automobillal, csak azt az 
egyet kívánom, hogy inig mi odaleszünk, itt­
hon a kamara ne tartson ülést, mert suttyón- 
ban megint tiz uj törvényt fognak meg­
szavazni.

Ezzel az incidenssel az ülés véget is ért.
Straucher meg van elégedve

A délutáni ülésen elsőnek bu­
kovinai zsidó« képviselő szólt hozzá a köz- 
igazgatási javaslathoz. Straucher tudvalevőleg 
a liberális párt hűséges csatlósa s egyik legalá­
zatosabb talpnyalója Bratianu Jonelnek. Gerinc­
telen magatartásáért ezúttal Lupával került
szóváltásba.

Straucher kifejtette, hogy Románia az ál­
landó progresszió állapotában van és az ország 
pénzügyi mérlege szilárd alapokon nyugszik.

— Mivel bizonyítja ezt ? — kérdi Lupu.
Az ezidei költség vetéssel, amely az állam 

yitaiitását igazolja, — feleli Straucher. A köz- 
igazgatási jayaslat — folytatja szavait — _ szi­
lárd alapokra fogja fektetni az ország közigaz­
gatását. Ez a javaslat jobb közigazgatast teremt, 
Hónt amilyen az osztrák rezsimben volt.

Emil Antonescu közbekiált :
— Mennyi pénzt kap inága ezért a beszéd­

ért Nistor volt minisztertől?

Nistor idegesen pattan fel 
ellen, mintha

a helyéről és 
ö megfizetnélakozik az 

ötrauchert
Lupu : Hagyják békében, huszonhétezer lejt 

húz havonta~Nistor kegyelméből.
Straucher tovább folytatja beszédét és ékes

arra, hogy Bratianu. Jonelnek az az állítása, 
hogy a zsidó iskolák állami szubvenciót kap­
nak, nőm felel meg a valóságnak.

— A kormány mondja mai
sem felelt megboldogult

napig
Sanielevici szenátor­

nak a focsanii események ügyében elmondott 
interpellációjára. A kormány rosszul teszi, hogy 
a kisebbségeket eltávolítja a románságtól.

Lupu a többség felé : Elát most miért nem 
tapsoltok Strauchernek ?

B-agbici lelkész vádjai
Ezután Draghici Florea lelkész lép az 

emelvényre és éles szavakkal aposztrofálja az 
uj közigazgatási javaslatot.

— Ez a törvény — mondja — a prefek­
tusok nak^Öriasí hatalmat akar adni a kezébe. 
Tudvalevő, hogy a prefektusok eddig is visz- 
szaéítek hatalmukkal és a legtöbbjéhez vsak 
vesztegetés árán lehetett bejutni.

Tatarescu ingerülten pattan fel a helyéröl:
— Mondjon egyetlen-egy pozitív esetet — 

kiáltja — és azonnal el fogom mozdítani az 
illető prefektust.

Lascu képviselő szólásra emelkedik és kije­
lenti, hogy Draghicinek igaza van, mert neki 
több. mint egy hónapja fekszik egy kérvénye 
a prefektusnál anélkül, hogy elintézték volna.

Lupu: Az semmi, vannak kérvények, ame­
lyek három évig fekszenek a prefektusi Író­
asztalon.

Draghici tovább folytatja beszédét és kifejti, 
hogy a re gáti származású prefektusok olyan 
atmoszférát teremtettek a csatolt területeken, 
hogy még a románok is visszakivánják a régi 
fezeimet.

Erre a kijelentésre óriási zaj támadt, mire 
az elnök az ülést 'félfuggeaffiíeite. 1111... .

Leszavazták a német szocialisták bizalma Hansági
indítvány át

(Berlin, május 21. Az Uj Kelet tudósítójától.) A német politikai életet a szociálisták bizal­
matlansági indítványa foglalkoztatja, amelyet a kamara tegnapi ülésén a kormány ellen tettek. 
Az indítványt Breitscheid képviselő nyújtotta be, aki többek között kijelentette, hogy Hinden- 
burg megválasztása teljesen uj helyzetet teremtett. Hindenburg egyáltalaban nem áll a politikai 
pártok fölött, mint azt a tábornok a hivatalba lépésekor kiadott kiáltványában hangoztatta, ha­
nem a német nemzeti párt reprezentánsa. A szociálisták ezenkívül Stresemann expozéjával sin­
csenek megelégedve. A bizalmatlansági indítványt szavazás alá bocsátották és 214 szavazattal 
129 ellenében elvetették. Huszonötén tartózkodtak a szavazástól. A jobboldali pártok nagy ün­
neplésben részesítették a köztársasági elnököt és Stresemann külügyminisztert.

Önvgylik&ssági járvány 
a lengyelországi zsidók között

A rettenetes g zdaségi nyomás ezreket kerget halálba
(Varsó, május 21. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Az a vigasztalan gazdasági helyzet, amely ma az 
egész világon, de különösen Lengyelországban ural­
kodik, hihetetlen számú egzisztencia összeroppaná­
sához vezetett ebben az országban. Rengeteg üzlet 
és gyár szüntette be működését, amelyeknek tu'aj- 
donosai természetesen legnagyobb részben zsidók. 
És csodálatos, hogy amig ezelőrt a zsidóság végzet- 
szerű optimizmussal tette magát túl a politikai és 
gazdasági válságokon és üldöztetéseken, most ugylát- 
szik, csődöt mondott ez az önbizalom, mert a 
tönkrement zsidók soraiban félelmetesen és sdnte 
járvány szerűen lett úrrá az élet eldobása, az ön- 
gyilkosság. Hogy ennek a rettenetes lelki depresz- 
sziónak véget vessenek, a lengyelországi zsidóság 
már a legkülönbözőbb eszközöket vette igénybe, 
jogi és üzleti könnyítéseket biztosított a töckre- 
jutottaknak, egyrészüket Amerikába és Palesztinába 
igyekszik átköltöztetni, legutóbb pedig már

a varsói rabbinátus is foglalkozott ezzel 
a kérdéssel és rendkívül szigorú rend­
szabályokat hozott az öngyilkossági kí­

sérletek ellen.
Elsősorban is nagy plakátokat ragasztottak ki a 
városokban, amelyeken az öngyilkosságot megtiltják. 
Arra az esetre pedig, ha valaki mégis önkezével 
vet véget életének, eltiltják az öngyilkosok hozzá­
tartozóit, hogy a halottért süvet üljenek, vagy bár­
milyen más formában gyászolják. A Chevra Ka- 
discha nem temetheti el az öngyilkosokat és a zsidó 
temetők, amiként ez egyébként is szokásos, nem 
fogadják be holttestüket. A rabbinátus reméli, hogy 
ezekkel a szigorú rendszabályokkal sikerülni fog az 
öngyilkossági járványnak végetvetnie.

A „Frankfurter Zeitung11-nak egyik Lengyel- 
országba kiküldött munkatársa borzalmas képet fest 
a zsidóknál egyébként szokatlan kétségbeesésről. A

A zsidó városok görbe és alacsony utcáin áldo­
zatuk után kutatva oson a nyomor. Egész Lengyel- 
országban rettenetes viszonyok vannak.

Grabski pénzügyminiszter már az utolsó 
fillért is kipréselte a lakosságból,

Természetes, hogy a zsidóktól vettek el a leg­
többet. Üzletet üzlet után zárnak be, régi nagy­
kereskedők kiköltöznek lakásaikból és nyomortanyá­

kon tengetik tovább az életüket. „A zsidók elrejtik 
vagyonukat11, mondja a pénzügy miniszter és ki­
küldi fináncait a gettókba. Ezek azután fantasz­
tikus összegeket követelnek a legszegényebb krájz- 
1 értől is. Ennek a rendszeres kizsákmányoitatásnak 
és üldöztetésnek a következménye azután, hogy a 
zsidók közül sokan az utolsó eszközhöz nyúlnak: 
a fegyverhez. Varsó, Kownó, Lodz, Lemberg, Sta- 
nislau zsidó negyedeiben

több mint kétezer férfi és nő dobta el 
magától az utóbbi hónapokban az életet.

Külön árvaházakat kellett felállítani, hogy a hátra­
maradt gyermekek ne haljanak éhen és legyen, hol 
lehajtani fejüket. A rabbinátusok állandóan ülésez­
nek és a legkülönfélébb terveket dolgozzák ki az 
öngyilkossági járvány megszüntetésére. Egyik leg­
célravezetőbb orvosságnak azt találják, hogy

a tönkrejutott kereskedőket és iparosokat 
küldjék ki földmunkásoknak Palesztinába.

Néhány nappal ezelőtt már meg is indultak az 
errevonatkozó tárgyalások a varsói központi zsidó 
iroda és a cionista világszervezet között. Ugyancsak 
ebből a célból legközelebb Palesztinába utazik a 
.hires radini rabbi, a „Chofez chájim11 nagy etikai 
mű szerzője, aki különben véglegesen Erez Jiszrael- 
ben akar letelepedni.

A leszerelési jegyzéket egyelőre 
nem küldik &i Németországnak
Peris, május 21. A Németországhoz inté­

zendő leszerelési jegyzéket egyelőre nem küldik 
el Berlinbe, mert az angol és a francia kormá­
nyok között a német mulasztások kérdésében 
nézeteltérések vannak. Chamberlain ugyanis nem 
tartja valamennyi mulasztást bebizonyitottnab.

Chamberlain bejelentett® az alsó- 
házban Lloyd George egyiptomi 
kormányzóvá való kinevezését

London, május 21. Chamberlain angol kül­
ügyminiszter ma bejelentette ez akóházban, 
hogy lord Allenby, Egyiptom eddigi főbiztosa 
állásáról lemondott. Helyébe a volt bombay-i 
kormányzót, Anglia volt miniszterelnökét: Da­
vid Lloyd Gear get nevezték ki.
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Lepjabb sporteredmények
Temesvár. TMTE-TAC 2:0 (0:0). Biró 

Révész. Elsöosztályu bajnoki, melynek ered­
ménye meglepetés. A gólokat Búza (ól p-) ^
Vesseli (41 p.) rúgták. A TAG vereségét menti 
az a körülmény, hogy Onodyt az első íelido 1U. 
percében a biró kiállította és ettől kezdve 1U 
emberrel játszották végig a mérkőzést. .

Zsombolya. Kinizsi—ZSbE 11.1 (4.0). 
Biró Danciu. Bajnoki, melyet a Kinizsi hatal­
mas gólaránnyal könnyen nyert meg. ,

Szamosujvár. Sparta—-CFR (Kolozsvár) 
2:1 (1:0). Feldrian és Klein a Sparta, lakacs
a CFR góllövöi. . _ ,

Torda. Kolozsvár ifjúsági—Torda válogatót« 
2:0 (1:0]. Zsibai és Szaniszló rúgták a gólokat.

áz ápda az erdélyi zsidók
kolóniájáért

(Cluj Kolozsvár, május 2L Az Uj kelet tu­
dósítójától.) Több ízben emlékeztünk meg arról, 
hogy az Ágúdat Jiszráei, amely eddig a leg­
merevebb ellentálíást fejtette a Palesztma- 
munka ellen, az utóbbi időben e^re intenzi­
vekben orientálódik az újjáépülő Erec Jiszrael 
felé és erőteljesen igyekszik belekapcsolódni az 
építés tényleges munkájába. Ennek a törekvés­
nek érdekes momentumát látjuk abban a tel hí­
vásban. amelyet az Aguda erdélyi szervezete 
intéz Erdély zsidóságához és . amelyben a kö­
zönséget az erdélyi kolónia támogatására hívja 
fel. Örömmel adunk helyet az Aguda íelhiva. 
sának, mert ebben a testvéri együttmükodes 
biztató jelét látjuk.

Az akció előzményéhez tartozik, hogy Grlas- 
ner Akiba kolozsvári főrabbi palesztinai tartóz­
kodása alatt meglátogatta az erdélyi kólómat, 
amelynek tagjai módfőlött panaszkodtak a rituá­
lis intézmények hiánya miatt. A főr bbi vissza- 
jövetele után ez ügyben érintkezésbe lépett 
többek között Fuchs Benjámin váradi főrabbi­
val. Ennek az intervenciónak eredménye az 
alábbi fölhívás:

Zsidó Testvérek!
A palesztinai transsylvániai kolónia lakói 

önfeláldozó, emberfeletti munkát végeznek a 
talaj megmunkálása és lakhatóvá tétele _ körül. 
Sokat nélkülöznek, de leírhatatlan fájdalmat 
okoz nekik, hogy a lelkiek terén is hiányt 
szenvednek!

A transsylvániai kolónia lakói jó hithü zsi­
dók, kik itt Erdélyben tradicionális zsidó ala­
pon élték házaséletüket és nevelték gyerme­
keiket, ott anyagiak hiányában — egy zsidó 
közületnek feltétlenül szükséges három intéz­
ményt : mikvét, talmud-tórát és templomot 
nélkülözni kénytelen !

A legvesebb, amit mi ittlevők tehetünk 
azok számára, akik arcuk verejtékével egyen 
getik nekünk az utat Palesztinába való vissza 
térésünkhöz, hogy felépítsük nekik ezen három 
szent intézményt.

Minden transsylvániai zsidó hitközség tekintse 
szent kötelességének e célra saját pénztárából 
egy7 megfelelő összeget kiutalni és két tag 
által gyüjtessen magánosoknál e magasztos 
célra.

Az ezen cél megvalósítására alakult bizott­
ság az Agudasz Jiszroel transsylvániai központ 
vezetése alatt áll, kinek címére az adományok 
küldendők. A gyűjtés eredménye hirlapilag 
lesz nyugtázva.

Isten segítsen a magasztos cél megvalósí­
tásához.

Oradea-Mare, Nissan hó 18-án 5685.
Agudas Jisroel

transsylvániai orsz. központja.
..................................................... ..

— Uj táblai tanácsülés a Márffy-pörben.
Budapestről jelentik: A budapesti ítélőtábla 
május 27-én a büntető perrendtartás rendelke­
zései alapján délelőtt 10 órakor nyilvános ta­
nácsülést fog tartani a halálraítélt Márffy Jó­
zsef és társai bombapörében. A jfelebbezésben 
ugyanis a bizonyítás kiegészítésére vonatkozóan 
olyan nagyarányú előterjesztések történtek, nogy 
a bíróság szükségesnek látta, hogy7 a felebbe- 
zési tárgyalás előtt nyilvános tanácsülésen fog­
lalkozzék ezzel a kérdéssel. A tanácsülésen a 
felek is megjelenhetnek és vegighallgathatjak 
az előadó referátumát, de nem szólalhatnak fel. 
A bíróság ez alkalommal fog dönteni ar«oizo- 
nyitás kiegészítése tekintetében.

. r^ssze0mlóban~az amerikai alkoholtilalom
Megtiltották at állami flottának, hogy g^lj^keresik*fél Két államtitkát 
alkot«* at JgZgtSSi téléit alkoboltőrvény t........

ven rendőrt bocsátottak el a szolgalatból, mert meg­
vesztegettetek magukat a szesz- és a sörfőzdéktől. 
Már háromszáz rendőr hasonló gyanú miatt vizsgálati

(.Newyork, május 21. Az Uj Kelet tudósitó­
jától.) Az alkoholháboru uj fejezethez érkezett. 
Coolidge elnök, a legnagyobb meglepetésre, kije­
lentette tegnap, hogy #

az Egyesült-Államok flottája kizárólag 
nemzetvédelmi célokat szolgálhat és nem 
használható fel az aíkoholcsempeszes le­

küzdésére.
Egyidejűleg Elihu Root, volt államtitkár, beszédet 
mondott, amelynek lényege az volt, hogy az alko­
holtilalom ellenkezik az alkotmánnyal es sérti 
a személyes szabadságot. Hasonlóképen nyilat­
kozott Hoover kereskedelmi államtitkár is, aki be­
ismerte, hogy 1924-ben, amikor az alkoholtilalom 
már fenállott,

negyvenmillió dollár értékű szeszt csem­
pésztek be az Egyesült-Allamoaba.

Péntek, 1925]

A lanok közlése szerint Philadelphiában négy- dollár paritását

fogságban ül.
Az alkoholtilalmi törvény egyébként is 

összeomlóban van.
Kaliforniában a legutóbbi napokban százezer 

dollár értékű szeszárut raktak partra. A csempészek 
az egész vonalon munkában vannak. Az alkohol- 
tilalom következményeképen

a turisták lemondottak az Egyesült-Álla­
mok meglátogatásáról és Kanada felé 

vették útjukat.
Az amerikai utazási irodák sztatisztikaja szerint 

az Egyesült-Államok emiatt negyvenmillió dollár 
jövedelemtől esik el. A kanadai dollár, a turisták 
odaözönlése következtében, rohamosan emelkedik és 
valószínű, hogy rövid időn belül eléri az amerikai

A védelem tanai 
dicsérik Zelea Codreana jellemét

szem- 
volt az isko-

A Zelea Codíeana-pör első napjának rést/etes lefolyása. Pénteken
folytatják a tárgyalást

gescu tagadja bünrészességét. Kijelenti, hogy 
semmiféle előzetes megbeszélés nem volt Mancin 
meggyilkolását illetőleg. Hasonlóképen vallanak 
Joan Motza, Tudor Popescu és Radu Mirono- 
vici diákok is.

Az első tanú Palaceanu őrnagy, kadetiskolai 
parancsnok volt, aki Zelea Codreanut még. a 
katonaiskolából ismerte. Az elnök kérdéseire 
kijelenti, hogy Zelea Codreanu minden 
pontból legkiválóbb növendéke volt a 
Iában és

képtelennek tartja őt arra, hogy alacsony- 
rendű bosszuérzésből követte volna el

tettét.
Ezután Jón Florescu kapitányt hallgatják 

ki, aki a háború alatt Codreanu századparancs­
noka volt. Florescu kapitány hosszú beszédben 
dicsérte Codreanu emberi és katonai erényeit.

Tache Polichrat védő szólásra emelkedik és 
kéri a bíróságot, hallgassa ki Cuzát, aki a vád­
lottnak professzora volt.

Cuza lelkes szavakkal ecseteli az ifjú Zelea 
Codreanu erényeit.

— Én — mondotta Cuza — többre becsü­
löm Zelea Codreanut még a fiamnál is. Es ha 
elkövette azt a tettet, amiért itt ma felelnie 
kell, akkor bizonyos vagyok abban, hogy ide­
alizmusának nemes érzelme volt tettének i n- 
gója. Én öt mindig tiszta jellemű férfiúnak 
ismertem.

Ezután Mancin prefektusról beszél, aki sze­
rinte, összeférhetetlen ember, mindenkivel kon­
fliktusba keveredett, Így többek között Zadig 
tábornokkal is, Jasi város katonai parancsno­
kával. Elmondja, hogy Mancin állandóan terro­
rizálta a diákokat és ö a diákok kérésére több* 

jzben interveniált Mancin elhelyeztetéséért, 
de

(Bucuretsti-Bukarest, május 21. Az Uj Ke­
let tudósítójától.) Távirati jelentésünk alapján 
már tegnap beszámoltunk röviden a Zelea 
Codreanu per tárgyalásának első napjáról. .Az 
első tárgyalási nap részletes lefolyását, telefon­
jelentés alapján itt adjuk:

Turnu-Severinben rengeteg katonai és csend- 
örörjárat cirkál, a törvényszék épületét megerő­
sített osztagok kerítették körül és csak kellően 
leigazolt egyéneket engednek be a tárgyalóte­
rembe. A déli órákig igy is zsúfolásig megtelt 
a tárgyalóterem, amelynek padsoraiban a diák- 
csoportok között ott látni

az antiszemita, fascista mozgalom markáns 
egyéniségeit, közöttük elsősorban Cuzát, 
akinek tanúként való megidézését a véde- 

delem kívánta.,
A bíróság pontban egy órakor nyitja meg 

a tárgyalást. A szükséges formalitások után 
nyomban hozzákezdenek a terjedelmes vádirat 
felolvasásához, amely félöt óráig húzódott el. 
Corneliu Zelea Codreanu a vádirat felolvasásá­
nak ideje alatt feszes vigyázz tartásban áll az 
esküdtek előtt. Balkarján fekete gyászszalag, 
amit a Turnu-Severinbe igyekvő, vasúti katasz­
trófa áldozataivá lett diákok emlékére hord.

A terem balsarkában áll Manciu özve­
gye, fekete ruhában, a vádirat felolvasá­

sának egész ideje alatt folyton sir.
Félöt órakor a jegyző felolvassa a tanuk 

listáját. Eszerint a vád negyvenöt, a védelem 
száznegyvenegy tanút idéztetett be. Constan- 
tinescu ügyész kén a bíróságot, hogy Zelea 
Codreanut, Manciu özvegyét, Flos rendőrtisztet 
és a fontosabb tanukat egymás jelenléte nélkül 
hallgassák ki. A bíróság helyt ad a kérésnek 
és megkezdi Corneliu-Zelea Codreanu kihall­
gatását.

Corneliu-Zelea Codreanu az elnök kérdésére 
elmondja, hogy

nincs szüksége védelemre, mert Manciu 
meggyilkolása becsületbeli kérdés volt a 

számára.
Vissza akart fizetni azokért a sértésekért, ame­
lyekkel Manciu öt az emlékezetes jasii tárgya­
lás idején a tárgyalóteremben illette.

Az elnök megkérdi a vádlottat, beismeri-e, 
hogy a Bukarestben leleplezett összeesküvésben 
részt vett és nem-e ezen összeesküvésben hatá­
rozták el Manciu megöletését.

— Nem volt semmiféle összeesküvés sem, — 
feleli Zelea Codreanu. — Azon a megbeszélé­
sen, amelyre az elnök ur céloz, tényleg elhatá­
roztuk néhány ember megölését, ezek között

Én
végzek

azonban nem szerepelt Manciu prefektus, 
a jasii egyetemen ^határoztam el, hogy 
vele.

Ezután Cornelia Greorgescu diákot hallgat­
ják ki, aki bührészességgel van vádolva. Greor-

— A bűntényért — fejezi be Cuza sza­
vait — nem Zelea Codreanu felelős, ha­
nem a rendőrség, de elsősorban Manciu

prefektus.
Cuza vallomása után a tárgyalást berekesz­

tették és annak folytatását péntekre halasz­
tották.

Az első tárgyalási napon a városban a leg* 
csekélyebb rendzavarás sem történt.

— Puskaporos csomag Ripka kormány- 
biztos részére. Budapestről jelentik : Az egyik 
villamoskocsi padja alatt valaki Ripka kormány- 
biztos részére címzett csomagot hagyott. A vu- 
lamostársaság felküldte a csomagot Ripkának, 
aki gyanúsnak találva a csomagot, visszautasí­
totta annak átvételét. A csomagot igy a rend­
őrségre vitték, ahol Loch robbantási szakéra) 
felbontotta a csomagot és puskaport talált 
benne. A szakértő szerint a csomag felnyitása­
kor kisebbfajta robbanást idézhetett volna M> 
életveszély nélkül. A nyomozást megindítottak.

Az Uj Kelet az el 
ság napilal

-Szerkesztk : Gid
Felelős szlerkeszl 
Előfizetési árak!

240 lei, féli 
Az Uj Kelet ok« 

m gjeiölesi

Régi probla 
az embert, vagl 
képmására a la

Péntek
5685 íjár 28 

1925 májas 22

I.
századokkal élj 
relik az idők 
két olyan nagl 
akiknek jelenti 
erényük és lel 
hogy az egyik| 
másik a magal 

Catulle Me] 
költő és iró L 
deauxban.

Hermann 
tanár, mathenl 
meg Heidelben 

Mind a ke\ 
vonatkozás is 
ketten a zsidó] 
az inquizició 
szefárd zsidóki 
származás mid 
jelenésén is eJ 
a párisi szaloi 
vence, hatalmi 
bér volt, akii 
ideig nevezetei 
városnak. Hirl 
Párisban, 1 old 
zs nagy dologi 

írók és in 
Ítélőképességéj 
francia írók 
nyeit, ragyo d 
Európa mindé* 
drámái is mej 
dókat. És azé] 
haloványulni 
múlva talán 
mint egy szül 
teljes egészéó 
saival egye tej 
Korával le fo| 
feledés lógja 
keket forralól 
fiatalságunk i| 
került a müsd 
olyan lelkese] 
azt meg mar 

* zók szövegéti 
marad meg sí 
bői, amely ml 
egy szellemei 
Parist. Zsidói 
tősége. Ö mad 
goztatta szefa 
soha se aIkotl 
asszimiláció, a 
töite bélyeged 
volt zsidó: aj 
künk se jele] 
szürke emlókj 

A másik: 
tatkozott oiyal 
Mend és. Bízod 
zsidó létére 
kedni, akkor 
De nagy ma\ 
gon . . . Es m 
tudott lenni, 
ben. Mert eg, 
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A mai naptár

Péntek
5685 íjár 28 

1925 május 22

Régi probléma ez már: vájjon a kor szüli-é 
az embert, vagy az ember formálja-é, saját 
képmasára a kort. Az igazságot itt is, mint

----------- j annyi más emberi probléma
megoldásában, valahol a 
középuton kell keresni. Fan- 
nak emberek, kiválóak és 
nagyjelentőségüek, akikre 
soha el nem haloványuló bé­
lyeget nyom a saját koruk és 
vannak emberek, sokszor talán 
kevésbé nagy szellemek, akik 
mégis egy-egy tettükkel, vagy 
kiérlelt gondolatukkal év­

századokkal előre meghatározott útirányba te­
relik az idők folyamat. A mai naptár megint 
két olvan nagy zsidónak emléket eleveníti meg, 
akiknek jelentősége, egyéniségük, legnagyobb 
erényük és legnagyobb bűnük abban rejlett, 
hogv az egyik korának bélyegét hordotta, a 
másik a maga bélyegét nyomta a saját korára.

Cat ulle óíendés, nagynevű francia esztéta, 
költő és iró 1841 május 22-én született Bor- 
deauxban.

Hermann Schapira, hcidelbcrgi egyetemi 
tanar. mathematikus 1S98 május 22-én halt 
meg Heidelbergben.

Mind a kettő zsidó volt, sőt még közelebbi 
vonatkozás is van kettejük között. Mind a 
ketten a zsidó nép szellemi arisztokráciájának, 
az inquizició elöl elmenekült spanyolországi 
szefárd zsidóknak ivadéka. Ez az arisztokrata 
származás mindkettöjök lényén és külső meg­
jelenésén is erősen meglátszott. Catulle 3fendes 
a párisi szalonok és irodalmi társaságok ked­
vence, hatalmas termetű, magas koponyáju em- 
>er volt, akinek jellegzetes sasorra hosszú 

ideig nevezetessége volt a szajnaparti világ­
városnak. Hires volt a szellemességéről és ez 
Parisban, Voltaire hazájában mar egymagában
is nagy dolog.

írók és költők rettegték éles elméjét és 
Ítélőképességet. Ö maga is a legkeresettebb 
francia írók és költők közé tartozott. Regé­
nyeit, ragyogóan szellemes elbeszéléseit talán 
Európa minden kulturnyelvére lefordították és 
drámái is meghódították a legnagyobb színpa­
dokat. Es azért mégis: neve és emléke el fog 
haloványulni az idők múlásában, és száz é\ 
múlva talán más se lesz Catulle Mendés neve, 
mint eyy szürke irodalomtörténeti adat. óiért 
teljes egészében és minden ragyogó kvalitá­
saival egyetemben korának gyermeke volt. 
Korával le fog tűnni ő is, pókháló szövi be, 
'éledés fogja borítani azokat a vért és érzé­
keket forraló szerelmi históriákat, amelyeket 
fiatalságunk idején olyan mohón olvastunk, le­
került a műsorról a „ Tabarin neje , amelynek 
olvan lelkesedéssel tapsoltunk a színházban, 
azt meg mar eleven elfelejtettük, hogy a Bajaz­
zo k szövegét ebből a drámából írták és nem 
marad meg semmi ebből a ragyogó zsidó elmé­
ből, amely még néhány évtizeded ezelőtt egy- 
egy szellemességével lázba tudta hozni egész 
Parist. Zsidó szempontból soha se volt jelen­
tősége. Ö maga ugyan mindig gőgösen han­
goztatta szefárd származását, de z<idó értéket 
soha se alkotott. Korának gyermeke volt, az 
asszimiláció, a népi magáteltagadás kora ^sü­
tötte bélyeget erre a szép tehetségre és hiaba 
volt zsidóíalig néhány évvel halála után, ne­
künk se jelent többet mint egy halovanyulo
szürke emlék.

A másik: a Hermann Schapira. Lem mu­
tatkozott olyan kiváló szellemnek mint Catulle 
Mendés. Bizonyára nagy matematikus volt. Ha 
zsidó létére egyetemi tanárságig tudott emel­
kedni, akkor föltétlenül annak kellett lennie. 
De nagy mathematikus olyan sok van a vilá­
gon . . . És még is ez az ember halhatatlanná 
tudott lenni. Legalább is a zsidó nép története­
ién. Mert egy gondolatot tudott kiérlelni, egy 
tettet tudott adni magából, amellyel hosszú év­

századokra rásütötte a maga zsenijének bélye­
gét a zsidó történelemre. Megalkotta a „Zsidó 
Nemzeti Alapotu. Azt az intézményt, amely 
lépésröl-lépésre vásárolja meg Palesztina tala­
ját, a zsidó állam részére. Fia ez a szürke 
mathematikus nem alkotja meg a Nemzeti Ala­
pot, ha a Nemzeti Alap nem vásárolt volna 
földeket és nem kolonizált volna már jóval a 
világháború előtt Palesztinában, ki tudja, hogy 
a Balfour-deklaráció és a sanremói békeszerző­
dés valaha is megszületett volna-e ? És még 
ezenfelül is, messzi évszázadok zsidó történe­
tében és fejlődésében előre ki van jelölve 
Schapira nevének jelentősége. Ha valaha ki 
fog alakulni az első társadalom, amelyben nem 
lesznek latifundiumok, amelyben minden föld 
a közösségé, az államé és az egyén csak bér­
lője lehet a földnek : ez is Schapira müve lesz. 
Mert a Nemzeti Alapnak ez a programja és 
általános, örök kulturhistóriai jelentősége.

A naptar véletlenje igy egymás mellé hozta 
ennek a két nagy zsidónak emlékét. Az egyik­
nek szomorú végzete, hogy korának gyermeke 
volt, a másiknak ragyogó erénye, hogy korá­
nak és népének megajándékozója lett.

— Tisztujitás a kolozsvári Chevra Ka­
dosánál. A kolozsvári ortodox Chevra Kadisa 
tisztújító választásait a napokban ejtették meg. 
Ez alkalommal a következőkre esett a válasz­
tás: Elnök: Wertheimer Miksa, alelnök:
Ernszter József, Szertartási elöljáró: Dávid 
Abrahám, jótékonysági elöljáró: Izrael Fülöp, 
gondnokok: Wohl Samu, Moskovits \ ilmos, 
pénztárnok : Farkas Izsák, ellenőr: Grünfeld 
Ansel, gazda: Schwartz Ignátz vállalkozó. Ta­
nácsnokok : Rosenzweig Antal, Neumann Mór, 
Rimoci Jakab, Klein Mózes, Bosenfeld Dávid, 
Grünwald Izidor. Választmány: Boskovits Jó­
zsef, Tischler Mór, Schwartz Jakab, Weinstein 
Samu, Zélig Samu, Rooz Izsák, Iindig Mór, 
Löwinger Jakab, Frachter Jenő, Kohn Mór, 
Weinstein Mór, Janovitz Géza, id. Friedmann 
Pinkász,,Ernszter Hermann, Mátyás Mór, Ro- 
senfeld Ármin.

— Rendkívüli pártkongresszus dönt a 
magyar szocialde nokrata mandátumok 
sorsáról. Budapestről jelentik: Politikai kö­
rökben elterjedt hírek szerint a siker kevés 
reményével kecsegtetnek azok a kísérletek, 
amelyek odairányulnak, hogy a szociáldemokra­
ták adják föl passzivitásukat bizonyos enged­
mények ellenében. A párt nagyobbik részének 
hangulata még ma is olyan, hogy abból in­
kább a mandátumról való lemondásra, mint a 
passzivitás föladására lehet következtetni. Ezek­
kel a kérdésekkel a keddi párt vezetőségi ülés 
foglalkozik és a valószínűség amellett szól, 
hogy ez a párt,vezetőségi ülés dönt abban a 
kérdésben, vájjon ne hívjanak-e össze rend­
kívüli pártkongresszust, amely mint legfelsőbb 
fórum határozzon a mandátumok sorsáról.

— Arab Matuzsálem. Londonból jelentik: 
A földrajzi társaság ülésén egy felolvasó meg­
emlékezett egy arabról, aki csodálatos módon 
bibliai kort ért meg a földön. Mekkában szüle­
tett és tizenkét vagy tizenhárom éves korában 
Palesztinába került. Akkor 1799-et jelzett a 
kalendárium és Napoleon hadakozott a sziriai 
partokon. Látta Napóleont. Városának lakói 
sohasem ismerték másképpen, mint nagyon öreg 
embert. Jelenleg hatalmas étvágyú „fickó" és 
most no ki harmadszor a fogazata. Először het­
venéves korában kötött házasságot. Nemrégen 
nősült másodszor. A tudóstársaság tartózko­
dott a véleménynyilvánitásásól.

_ Eljegyzés. Dr. Éliás Mór sibiui ügyvéd
eliegyezte Herceg Irént Bistritárol.

Éliás Sándor sibiui negykereskedő eljegyezte 
Herceg Vilmát Bistritáról.

— A Lömáan Akkó közleményei. Fel­
kérjük a cluji és környéki jegyzőket, hogy iro­
dánkban bennünket folyó hó 24. és 25-én fel­
keresni szíveskedjenek.

— Védjegybitorlásért vád alá helyeztek 
egy pozsonyi gyárost. Pozsonyból jelentik: 
Szombat délelőtt a pozsonyi törvényszék vádtanácsa 
védjegybitorlás címén vád alá helyezte AX interstein 
Frigyes dr. gyárost, a pozsonyi Winterstein és 
Blumgrund olaj- és zsirtermékekgyár tulajdonosát. 
A hires Schicht- szappangyár tett feljelentést Win- 
tersteinék ellen, hogy védjegyét a gyár jogosulat­
lanul elsajátította és használja. A törvényszék Kra 
ügyész beszéde után vád alá helyezte a vádlottá': 
ég elrendelte a főtárgyalást az érdekes ügyben.

— Tűz a párisi mintavásáron. Párisbó 
jelentik: A párisi mintavásáron vasárnap éjszaka 
tűz ütött ki, amely oly rohamosan terjedt, hogy 
hat kiállítási helyiség leégett. A kár meghaladja a 
negyedmillió frankot.

— Száztíz pár harisnya. Londonból jelen­
tik : Az ir forradalom árnyéka merült fel annak a 
tár térítési pörnek keretében," amit egy ir arisztok­
rata hölgy indított az 1922. júliusi forradalmi za­
vargások miatt. Palotáját akkor elpusztították s most 
a pör kapcsán egész inventárját a bírák elé ter­
jesztette. A felsorolt tárgyak között szerepel nyolc­
vanhárom pár harisnya, melyet három fontra becsül­
nek páronként: tizennégy estélyi ruha, tizenkét 
tömény, páronként négy font értékű cipők. Férje 
inver tárjábán pedig két lombförészjáték, egy szek­
rény, köztük tizenkétezer darabból, moly-gyüjtemény, 
amit ötszáz fontra becsültek. Arra a kérdésre, hogy 
nyolcvanbárom pár harisnya normális mennyiség-e 
egy uriasszony garderojában, az arisztokrata hölgy 
kijelentette, hogy egészen természetesen szüksége 
van ennyire. Jelenleg száztíz pár harisnyája van.
A Lady-nek nyolcezernégyszázhúszónkét font kár­
térítést ítéltek meg, férjének pedig ötszázkilencven­
nyolc fontot — beleszámítva az értékes moly-gyűj­
teményt. Igazán nem érdemes már férfinak lenni.

— Meg akarták zsarolni Polna Negrit.
Amerikai lapok jelentése szerint feltűnést keltő 
botrány foglalkoztatja a Los Angeles mellett fekvő 
Holly Wood filmváros közönségét. Brustine Valse 
24 éves íilmszinécznő, ki a megszólalásig hasonlít 
Pola Negrihez, a világhírű filmdivához, vallomást 
tett a rendőrhatóságnál, hogy egy filmvállalat szer­
ződést kötött vele, hogy erkölcstelen és obszcén 
pozíciókban engedje magát lefényképeztetni, hogy 
ezeket a filmeket Pola Negri nevével hozhassák 
forgalomba. A tulajdonképeni célja ennek a manő­
vernek az volt, hogy ezeknek a kompromitáló ké­
peknek segítségével nagyszabású zsaroló hadjáratot 
indítsanak a rendkívül gazdag Pola Negri ellen. A 
rendőrség Los-Angelesben letartóztatott négy em­
bert, akik a hires filmszinésznő ellen tervezett zsa­
roló hadjáratban résztvettek.

— Megtalálták Mózes kőtábláit. Szenzációs 
felfedezésről ad hirt egy, a Sinai-félszigeten fel­
adott távirat, Lord Kebley, aki hosszabb idő óta 
ásatásokat folytat a Sinai hegy környékén, meg­
találta Mózes elveszettnek hitt kőtábláit. Az archeo­
lógiái felfedezésnek óriási jelentőséget tulajdonítanak, 
mert a/, ismert tízparancsolaton kívül egy tizen­
egyediket is tartalmaznak, amely igy szól: Egy 
liter finom szeszhez végy egy üveg „Bijauíl-kivo­
natot, adj hozzá két deci forralt vizet és a legcso­
dálatosabb Fougére, Lórigan, Quelques, Fleur, Chy- 
jore, ibolya- és orgona-illatú kölnit kapsz, melyből 
egy liter alig kerül 90 lejbe. A „Bijon“-kivonat 
kizárólag a Rózsa Royal-drogériában kapható, 
Főtér 26.

* Máriavölgy-fürdö (Szatmárm.) Subalpin 
kiima, pormentes levegő. Javallat: légzőszervi meg­
betegedéseknél (csucshurut), vérszegénységnél. Ter­
mészetes, szénsavas alkaliás forrásai Korányi tud. 
szerint gyomor, bél, epebántalmaknál Karls- 
baddal egyenértékűek. Kitűnő diätikus ‘112^3 
konyha. Teljes napi panzió kb. 200 lej. Felvilágo­
sítást ad : Dr. Kohn-patika Cluj, Piata Ünirii és a 
fürdőigazgatóság.

* A nyár legkomolyabb és legsúlyosabb gond­
jától szabadit meg az a találmány, amelynek hírét 
Nagyváradról jelentik. Egy ottani gyógyszerésznek 
sikerült olyan lábizzadás elleni szert összeállítania, 
amely hatásában egyedülálló. Amig ugyanis az 
eddigi hasonló szerek, ha meg is szüntették a láb- 
izzadást, kiszárították, kicserepesitették a lábat, ami 
sokkal kellemetlenebb volt, mint maga a lábizzadás, 
a most feltalált szer teljesen kiküszöböli ezt, a 
lábát puhán tartja s már egy-kétszeri használat 
után teljesen begyógyítja. A bukaresti klinikákon 
és kórházakban végzett kísérletek a legfényesebb 
eredménnyel jártak, úgy, hogy a legfelsőbb egész­
ségügyi tanács is engedélyezte forgalombabozatalát. 
Mint értesülünk, e lábizzadás elleni kenőcs PODOL 
néven kerül forgalomba.

* Ne féljen! Hyperol-lal készítse száj­
vizét, megvédi fertőző betegségektől, torok­
fájástól. Kapható minden gyógyszertárban és dro- 
gueriában.
EA&AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAASII

5 Dr. GOLDBERGER EDE E
4 szakorvos, bőrgyógyászati rendelőjét
5 Cluj, Str. Saguna (Bartha Miklós-u.) ►

5. sz. alá helyezte át. £
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KÖZGAZDASÁG
Rohamom áremelkedé * 

a nőm* etköxs Jutapiacon
Január óta 75 százalékkal smal-eutek a »yeas /útzárak..........

uj jutatermés mennyiségileg kedvezőbb ered-(Cluj-Kolozsvár, május 21. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A nemzetközi jutapiac olyan rohamo­
san emelkedő tendenciát mutat, amivel csak a 
lezajlott chikagói buzahossz hasonlítható össze.
A külföldi nagy jutapiacokról befutó jelenté­
sek szerint a nyers jutaárak egy hónap lefor­
gása alatt tonnánkint cirka tizenöt fonttal 
emelkedtek és az áremelkedés a január 1-i 
árakhoz viszonyítva mintegy 75 százalékot tesz 
ki. Ez a rendkívüli hossz egyrészt természetes 
magyarázatát leli az elmúlt esztendő mennyisé­
gileg csekély jutatermésében, másrészt abban az 
élénk érdeklődésben, mely egyes külföldi pia­
cokon a jutaáruk irányában bizony ma is 
tart és ha pillanatnyilag mutatkozik is a kül­
földi piacokon a hirtelen előhívott magas árak 
kai szemben bizonyos tartózkodás, ez egyelőre 
csak átmeneti jellegűnek tekinthető.

A külföldi piacok intenzivitását erősen be­
folyásolja még a nyers jutában folytatódó spe­
kulativ vásárlások tömeges fellépése is, aminek 
messzünése csak akkor és az esetre várható, ha

TŐZSDE
A mai hivatalos ünnep miatt szünetelt a 

devizaforgalom.
4+ Egységes személy- és teher díjszabás 

az utódállamokban. Bukarestből jelentik : 
Hirt adtunk már arról, hogy Románia, Bul­
gária, Törökország, Jugoszlávia és Németország 
között vasúti tárgyalások indultak egységes 
áru- és személyszállítási tarifa életbelép cetése 
iránt. A tárgyalások eredménnyel zárultak és 
az érdekelt államok képviselőiből alakított 
szükebb bizottság tegnap megállapította az 
egyezményben résztvevő államok közötti sze­
mély- és áruszállítás egységes tarifáját. A meg­
állapodás szerint a kalkuláció alapját a dollár 
mindenkori árfolyama fogja irányítani.

a Utazási kedvezmény a bukaresti 
míntavásárra. Május 17-én nyílott meg a bu­
karesti nemzetközi árumintavásár. A közleke­
désügyi minisztérium intézkedése értelmében a 
CFR vezérigazgatósága ötven százalékos tarifa- 
kedvezményt engedélyezett a minta vásár láto­
gatóinak. Mint azt már közöltük, a kedvez­
ményt aként élvezhetik a minta vásár látogatói, 
hogy az indulási helyen teljes jegyet váltanak, 
amelyet Bukarestbe érkezésükkor a mintavásár 
rendezőségével láttamoztatnak, mely bizonylat 
alapján a visszautazáskor díjtalanul vehetik 
igénybe az államvasutakat.

tt Hogyan kommercializálják a halász­
területeket. A legfőbb gazdasági véleményező- 
tanács tegnap ülést tartott, amelyen megálla­
pította a halászterületek kommercializálásának 
módozatait. A halászati területek kommerciali- 
zálását úgy fogják keresztülvinni, hogy egy 
részvénytársaságot alakítanak kétszázmillió lej 
alaptőkével, amelyben a „Duna Delta14 és a 
„Friguu konzorciumokon kívül az Országos 
Gazdasági Egyesület vesz részt. Az uj rész­
vénytársaságban részt fognak juttatni a kisebb 
halászati érdekeltségeknek is. Az állam a 
kommercializált halastavak felszereléseinek ér­
téke erejéig fog résztvenni az alaptőkében.

4t- Amerika 650 millió dollár évi kama­
tot kap adósaitól. Newyorkból jelentik: Hi­
vatalos amerikai forrásból származó kimutatás 
szerint Amerika, a szövetségeseknek nyújtott 
háborús kölesönökön kívül, összesen mintegy 
10 milliárd dollár hitelt folyósított a külföld­
nek. A háború előtt ez a követelés a mostani­
nak ötödrészét sem érte el. Az amerikai tőké­
sek a jelentés szerint átlagosan 0 5 százalékos 
alapon évenként 650 millió dollár kamatot húz­
nak a kölcsönök után. Ezekből a beruházások­
ból 5500 miihó dollár esik az amerikai tulaj­
donban lévő külföldi vállalatokra, különösen a 
délamerikai bánya- és kőolajmüvekre. A többit 
az amerikaiak külföldi államoknak, városoknak 
és magánvállalkozásoknak folyósították hitel­
képen különösen Európában. Mig a múlt év 
első negyedében külföldi magánvállalatok mind­

az
ménnyel jelenik meg a piacon

Budapesti jelentések szerint a jutaaruk pia­
cán stagnáció állott be, ami az általános gazda­
sági pangással magyarázható. A zsák piacon kezd 
ugyan megélénkülni a kereslet, de az általános 
gazdasági pangást előidéző okok, igy a pénz­
hiány az univerzális üzletteleuség és az ezzel 
járó tartózkodás befolyásolják a forgalom. tel 
jes kialakulását. Ennek dacára a magyar juta­
piacon gyors javulásra és áremelkedésre számí­
tanak, különösen a zsákpiacon, mert a belföldi 
zsákkészletekből egyáltalán nincsen fölösleg, 
úgy, hogy a várható bői termésből származó ke­
resletet a kínálat nem fogja tudni kielégíteni.

A romániai jutapiac a nemzetközi nagy ár­
emelkedést nem eszkomptálta teljes egészében, 
aminek az a magyarázata, hogy az idei szük­
séglet fedezésére a már régebben beszerzett 
készletek az eddigi kereslethez viszonyítva ele­
gendőnek bizonyulnak. Uj készletek beszerzése 
pedig csupán kismértékben történtek.

tudtak
az összeg az

kölcsönkénen 
idei év

n ÖL IDE
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Naftalin
könnyű pikkelyes, nagyobb mennyiségben is kapható

LÉS Fivéreknél,
Cíuj. — T^íefon 4-71.

össze 25 millió dollárt 
szerezni Amerikában, e:
első negyedében 95 millió dollárra emelkedett 
és ebből kereken 60 millió dollár jutott Né­
metországnak. A hitelnyújtás márciusban öltött 
nagyobb méretet, mert mig az év első két hó­
napjában az idén kisebb összeget folyósítottak 
mint a múlt évben, március havában közel tíz­
szeresére emelkedett a kölcsönadott összeg.

Xt Októberben lesz a mezőgazdasági 
kamarák választása. A mezőgazdasági ka­
marák felállításával kapcsolatosan a vármegyék 
illetékes hatóságai megkezdték a választói név­
jegyzékek összeállítását. Mindazok, akik a vá­
lasztói névjegyzékben szerepelnek, 100 tói 500 
lejig terjedő pénzbírság terhe mellett kötelesek 
választójogaikat gyakorolni. Választhatók a 
választói jogosultsággal bírók közül azok, akik 
harmincadik életévüket betöltötték. A kamarák 
vezetőségét öt évre választják, a kinevezettek 
pedig addig maradnak a vezetőségben, mig 
közhivatalt viselnek. Nem minden megyének 
lesz mezőgazdasági kamarája, több megye is 
alakíthat egy kamarát. Ebben az esetben min­
den megyében csak tiz választott tagja lesz a 
kamarának. A vezetőség megválasztása a me­
gyeszékhely járásbíróságán történik az erre 
vonatkozó rendelet szerint legkésőbben október 
közepéig.

ír Miről tárgyalnak a kereskedelmi és 
iparkamarák nemzetközi kongreszusán.
Brüsszelből jelentik : Közöltük már, hogy a ke­
reskedelmi és iparkamarák nemzetközi kon­
gresszusa, amelyen Románia is képviselteti ma­
gát, az idén Brüsszelben lesz megtartva junius 
21-én. A kongresszus tárgysorozatában a kővet­
kező pontok szerepelnek : A kettős adóztatás 
kérdése, az egységes csekktörvény, az ipartu­
lajdon védelme, a vámkezelés egyszerűsítése és 
kölönbözö közlekedési kérdések.

£ Mégis csak legjobb a késaélküli I
1 f ü úAL I
mm

borotváló por
amely az ország legré­
gión gyártmány. , mt.ly 
most újonnan átyiepa- 
rálva, az arcot nem marja 
és kellemes ha­
tást hagy utána.

Óvakodjunk
az ártalmas utánzatoktól. Csak az „IDEAL1

valódi.
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Clyj, Caica Reg. Fei>dina»id 30. |

Értesítjük a t. közönséget, hogy a „Corsoli 
divatárn üzletet megvettük s a raktáron 
levő selymeket, zefireket, grenadinokat, 
szöveteket és mosó árukat gyári áron 
alul eladjuk — mert továbbra csak a
köt öt t-szövött rövidárut

vezetjük. Tegyen próbavásárlást.

Eduard Sándor Sz Co
Cluj, Piaia Un éréi zVo 17.
Harisnyák, csipkék feltűnő of cső ában. $

Ha tthrltaiii la-, vma- vagy «•**-

Oft, 20
SuÄS Marosvásárhelyre

SZÉKELYt RÉTI
UP.LYRÉSZ! BÚTORGYÁR RÉ^ZV.-TÁRS. butortermeii 

ísitiiosok lumirsíilkségieteiket legolcsóbban itt szerezhetik hr
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érkeztek a nyári szezon 
II utolsó újdonságai.
II

MA
lehet vásárolni ritka 
szépségeket még.

MAIMA
látogassa meg a kolozs­
vári vevőközönség az

üli PWHTEMPS
liM nagyáruházai Unió-u. 11
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Nemzetközi
hó 28—31-én 1 
első nemzetközi
bajnokságáért. J 
pályáin tártjaid 
férfi egves, női 
vegyes páros. 
lej, páronként 1
jus 24. A ne 
Serfiotíi címre

Száz schilll 
trák válogatói
lógatott ellen ji
mitva 3000 lej, 
félórás „munkál 

Az uruguaj 
Vienna ellen. 1
lias 11-ére lek] 
prágai, vereség 
dók Bécsnek 

A temesv 
versenye. Te: 
rendezte meg a 
amely? — da 
senyre alkalmat!: 
lemre méltó er 
ugrás, a hely 
az alsósok mi 
menye kitűnő.
60 méter (alsó) 
Magasugrás (felsj 
1.54, 3. Toiler 
9.98, 2. Pálfí 
(felső) 1. Wlich 
Wiener 10.54«
2. ' Ehrenfeld 4.4 
(felső) 1. Brück 
helyből (felső) l| 
3| Bleier 1.1a 
1.40. 2. König] 
Távugrás (felső)
3. -Wächter be
Kohn M. 2.61, 
l.t Révész 6.8 
6.10. 200 mé|
3. Bleier.

Ausztria—I
lejátszandó őszi 
zésre a csehszlol 
csapatot állít ja 1 
Kolenaty, Kada.J 
Vanik, Capek, 
nem állították öl

SZINHj
MagH

Pénteken 8-kor 
szám 215) 

Pénteken 11-feor 
nyai (Sorol 

Szombaton 6-kori 
nyai (Sorol 

Szombaton hároxa 
rett, ring! 
Ilonka és ] 
árakkal, pr 

Vasárnap d. u. 31 
kelt bei váj 

Vasárnap 6-kor: 1 
(Esti helye 

«asámtp háromnj 
csonyi Iliv! 
bérletszünq 

Hétfő; Csibi (Ran
MC*

Select-mozd
és 23. Zigoto a 
és Fekete Kézi 
zat, 7 felvonás ól

Uránia-mozj
és 23. A hind\
bánt. Szenzációs 
országában. Fősei 

Apolló-mozJ
és 23. A pénz 
tihn 6 felvonást! 
noka : Hans Brí
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SPORT Kilakoltatásom miatt CTCKPfCBIi
összesgerxsasxönyegei&*éi, egész ujzon- p 1 yilililtiilU
go rá fmat um. Wirth, Hoffmann, Gebr. Stingl stb.
Réaztetro is. leszállított árban árusítom. Részletre OfaŰCa-Mate, Bül. R. Férd. 14

Nemzetközi tanniszverseny Galacon. E
hó -JS—31-ón rendezik meg Galacon az idei 
..}$> » ne;.izet,közi teumszversenyt Galac város 
bajnokságáért. A versenyt a Galaci Tennisclub 
pályáin tartják meg a következő számokkal: 
Férfi eg vés, női egyes, férfi páros, női páros, 
vegyes páros. Nevezési dij személyenkint 100 
ltj, páronként 150 lej. Nevezési határidő má­
jus 24. A nevezések L. Men dl, Galac, str. 
Seriiotd cimre küldendők

Száz schilling jutalmat kaptak az osz­
trák válogatott játékosok, akik a magyar vá­
logatott ellen játszottak. 100 schilling átszá­
mítva 3000 lej, ami elég szép dotáció a más­
félórás „muukáértL.

Az uruguayiak julius 11-én játszanak a 
Vienna ellen. Bécsböl jelentik : A Vienna ju­
lius 11-ére lekötötte az uruguayiakat, akik a 
prágai vereség után jóval olcsóbb áron hajlan­
dók Béesnek bemutatni futballmüvészetüket.

A temesvári zsidó lyceum házi atlétikai 
versenye. Temesvárról jelentik; Az elmúlt héten 
rendezte meg a zsidó lyceum házi bajnokságát, 
amely — dacára a pálya abszolút atlétikai ver­
senyre alkalmatlan voltának — néhány- igen figye­
lemre méltó eredményt hozott. Különösen a hármas­
ugrás, a helyből távugrás, a helyből magasugrás és 
az alsósok magasugró, távugrás és sulydobö ered­
ménye kitűnő. Részletes eredmények- a kővetkezők : 
t',0 méter ( alsó) 1. Miskowitz, 2. Kármán, 3.'Ascher. 
Maízasugrás (felső) 1, Kóhn K. 1.54, 2. Fischer 
1.54, 3. Tofler 1.45. Súly dobás, (felső) 1. Wiener 
;).ys, 2. Pálfi 8.27,* 3. Kohn J/.7.9G. Hármasugrás 
féltő 1. Wlichter 10.70,' 2." Toftlér 10.60, 3.

Wiener 10.54. Távugrás (alsói 1. Moskovitz 4.58,
2. Ehrenfeld 4.26. 3. Révész 4.04. 100 méter
felső) 1. Brück, 2. Bleier, 3. Braun. Magasugrás 

helyből i felső) 1. Kolm K. 1.25, 2. V\ ächter 1.20. 
3; Bleier 1.15. Magasugrás (alsó) 1. Moskovitz 
1.40. 2. Könjgstein 1.35. 3. Friedländer 1.35. 
Távugrás (felső) 1. Kóhn M. 5.57. 2. Kohn 5.55,

Wiichter helyből távucrás 1. To'ffh-r 2.88, 2. 
Kohn M. 2.61, 3. Kohn. K. 2.59. Sulydobás (alsó) 
1. Révész 6.88, 2. Kármán 6.52, 3. Moskovitz
ti. 10. 200 méter (felső) 1. Rosenthal, 2. Braun,
3. Bleier.

Ausztria—Csehszlovákia. A május 24-én 
lejátszandó osztrák-csehszlovák válogatott mérkő­
zésre a csehszlovák futballszövetség a következő 
sapatot állítja ki; Staplik — Hójer, Seiffert — 

Koienaty, Katia, Mährer Wimmer, Sedlacsek, 
X'anik, Capek, Jellinek. Az osztrák csapatot még

n is kapható

I gyapjuipar r. r.
Gyapjumosóda, gyapjufésulde, kamgarn, vigogne-szövőde, takácsmiihelyek,

mügyapjugydr, apretura, festődé.
e-SSSr-SSiifcsí®

,. Köi&tt és szévö ttér agyér
Kérülbalél 160 m unkést foglalkoztáim Saját kantokoló és juhtenyésztés

A szalon legszebb dísze egy
újdonságok

érkeztek„Corsou
raktáron 
\dinokat. 
úri áron 
\ csak a
dárut

Bomán csillár- és bronzárngyár, Timisoara

férfi- és fiú rutiaáruháza }

Cilii. Plata Unlril No 14. I legszebb anyagjai

Kereskedők figyelmébe!
Tar tós munkás- és gépész-ruhák, 
valamint női és férfi féhérnemüket, 

saját gyártmányomat, jutányos áron ajánl
Hoilmann Fercncz

T OPLIJÄ-ROMANA

S c h O t ti s crepe de ebinek 
„ m a rocain e k
„ nyersselymek
„ etaminok

epongeok
Eredeti schweizi hímzettgrenadinok 

Fehér
kopp ény s el yméí

n és szövetek,

Kíséreljen meg egy próba minta-csomagot!
I « ■

its. bútort érméit 
itt szerezheti* b*

A legelegánsabb

nagy
Grünwald és SteinerDr. Blnmenfeldné és Glancz Szid! J

gyermekruha szalonjában készülnek, f
Cluj, Strada Regina Maria 42., I. em. \

női divatkülönlegességek áruháza, Cluj, 
Plata Unirii No 12 Telefon 961.

színháztezon
igái. ílador 2235Magyar Színház heti műsora

Pénteken 8 kor Csibi (Napi bérlet 123 sz. A, sorozat­
nám 215) I

énteken 11-ko*: Körtsladányi -telepátikus mutatvá­
nyai (Sorozat 2 IQ) j

Szombaton 6-kon Körősladányi telepátik is mutatvá­
nyai (Sorozat 217, esti helyárakkal)

'•zombaton háromnegyed 9-kor : Hegyek alján (Ope­
rett, Sugár F.igy«3 vendégjátékával, Lévwy 
Ilonka és Bethlen Éva felléptével. Rendes hely­
árakkal, p-érni erb érlet 60 sz., sorvxat 218) 

Vasárnap d. u. 3-kor; Elsslar Fanni (Operett, mérőé 
kelt hely árakkal, sorozat 219)

- asárnap 6-kor: Kőrösla'lányi telepátikus mutatványai 
(Esti helyárakkal, sorozat 220) _

■ asamip háromnegyed 9-kor; Nótás -kapitány (kará­
csonyi Ilivé', Neményivel, Tomp ival, Ihászszal, 
bérletszünet, sorozat 221)

Hétfő; Csibi (Napi bérlet 124 sz. B, srrozat 222)
MOZGÓK MŰSORA

Select-mozgó. Péntek és szómba*, május 22 
és 23. Zigoto a fodrásznál, Groom, Felügyelő 
és Fekete Kéz bandája. Négy amerikai filmbohó- 
zat, 7 felvonásom. Főszerepben csak Zigoto.

Uránia-mozgÓ Péntek és szombat, május 22 
és 23. A hindu talizmánja. I. <ész, 9 felvonás­
ban. Szenzációs kalandór d r*m* Indiában, a fakirok 
országában. Főszerepben Éva Évi.

ApollÓ-mozgÓ. Pántét *s szombat, május 22 
és 23. A pénz nem minden. Négy büoügyi sport­
om 6 felvonásban. Főszerepben németország baj­
noka : Hans Brritemdätter.

világos

dupla maláta

■VVTTV

A nagy hőség, erős napsütés káros behatás­
sal vannak agyökgéd, lianiväs arcbőrére.

Kaiser Borax-szal való gyakori 
lemosások megóvják a bőrt ezen behatá­
soktól

Ezért vegyen ön is még ma eredeti

blozs- 
■g az

hiúa piros skatuMessen az U
ÁAAAAAAAaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAAAAAA^AAAAAAAAAAAí^

iloyd 3247
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rS APRÓHIRDETÉSEK «1

Ha jól akar nősülni vagy 
férjhezmenni, forduljon 
hozzánk. „IDEAL“ házas- 
eágkőzvetitö iroda, Alba- 
Julia, Str. Simion Bar­
iméin No 20. 1864

Schadchen
vagy más érdeklődők 
kérem közöljék című­
ket, egy minden tekin­
tetben — úgy zsidóban, 
mint világiakban — 
müveit, városban saját 
üzlettel biró, intell., 
jómegjelenésü fiatal­
ember részére. „Schad­
chen“ jeligére kiadó- 

hivatalba

Cur Salómban négy 
hajósvállalat alapításának 
gondolatával foglalkozom, 
mely Palesztina be- és ki­
viteli áruforgalmát látná 
el. Felkérem a ion jegyző- 
társaimat, kiknek a gon­
dolat szimpatikus, hogy 
egy esz necsete nyélbeüt- 
hetése végett a kiadó ut­
ján velem címeiket közöl­
ni szíveskedjenek.

! Barz&ll
\

♦
i
::

Fierarie
Vusflzlet

Clüj-Kolozsváf, 
Plata M. Vit 13

Teleton
1049

1
I

Tenniszpályát keresünk 
bérbe délutánra. Cim: Kol­
lár Miksáné, Széchenyi- 
tér 40. 9085

K akar Cur Salómban
létesiterdő auóbusz va:* 
lalathoz [Hairs—Akkó tő 
zöttj társui ji m ]. az kö­
zölje cinét a kiadóba.

Eladó házastel=k. Vétel 
esetén beköltözhető. Cim 
a kiadóban.

Fürdői 5-izgatóságok 
figyelmébe! Futószönyeg- 
gyékények, príma szegedi 
készítmény, minden mé­
retben, valamint gyékény- 
pspucíok azonraii szállí­
tásra nagybani ár mellett 
xapbató Fucnsz Viktor és 
Tar-a cégnél, Ora lea-Maré. 
Te.'et'onszam 9:6. 9095

Cur r alomban cemen.- 
árugyár iétesnesahez tőke­
erős társat keresek. Ke­
vés tőiével magam is ren­
delkezem és szakember 
vagyok. K k résztvenni 
óhajtanak, címüket közöl­
jék a kiadóval.

Széchenyi-tér légi óbb 
helyén leve üzlethez, ked­
vező feltételek mellett társ 
kerestetik. Cim a kiadó­
ban.

Gyermeknyaraltatási 
célra keresünk julius és 
augusztus havi bérletre 
egészséges fekvésű na­
gyobb épületet, fürdésre 
alkalmas folyóvíz közelé­
ben és lehetőleg vasúti ál­
lomás mellett. Ajánlatokat 
pontos leírassa! és feltéte­
lekkel a kiadóhivatal tó­
vá obi c. 8914

Erdélyi bútorgyár kép­
viseletét átvenném Cur 
Salómban. Cimet kiadót a 
kérek. 

Specialis keramikus
társat keres üzemének ki­
fejlesztéséhez. Cim a ki­
adóba 9086

HOTEL 
MERCUR

„Túlit étterem 
Bázna lüraön, modern 
berendezéssel fii om ki­
szolgálással, elsőrendű 
konyha. — Megnyílik

június 1-én.

Keresek utcai, lehetőleg 
földszinti különbé járatú 
szobát bútorozva vagy 
anél tül. Cim a kiadóban.

Cur Sálómban motor­
csónak vállalatot óhsjtok 
létesíteni Felkérem azo­
kat, kik ilyszerü vállalatba 
tökét ataroak betel tét ni, 
hogy velem érintkezésbe 
lépjenek. Cim a kiadóban.

Engros-üzletnek,
v ,gy irodának ali&lmas, 
c -"utcámbanfekvő helyiség 
út gy raktárhelyiséggel, 
bed * zH teltételek mellett 
kiadó. Cim a kiadóhivatal­
ban.

Figyelem!
étterem.

Özv. Orosz Adolf né, 
Oradea Mare, Str. Ni­
colai Jorga 10 (Zöldra­
ut ca) az udvarban. La­
kodalmak ésabonenaek 

rendezését válalia.
ízletes konyha. Olcsó 

árak.

WO leiért
másfélmilliót éré

ingatlan!
/. 4 szoba konyhás, fürdőszobás két

verandás udvarház.
II. Személyzeti lakások: egy két

szoba konyhás és egy 4 szoba kony­
hás (szintén kőépületek).

III. 40 drb. jószágra istálló, kocsiszín és 
disznóól stb.

2 katasztrálls hold és 389 □ -öles
százados akácfákkal övezett, bolgárkertészetre 
alkalmas, prima minőségű területen feksze­
nek Cluj fővasutállomása mellett, 10 perc­

nyire a főtértől.

Ingatlan kisorsolása
népjóléti, belügy- és pénzügyminiszteri együt­

tes határozataival engedélyezve.
★

Húzás napja 1925. augusztus 1.
★

Elárusító helyek: Banca Marmorosch, Chrisoveloni, 
Aprara, Albina és mindazon bizományosoknál, ahol 
az ingatlant ábrázoló plakát ki van függesztve. 
Főbizományos: Köxhesxnu Tkp. Rt. Glut,
Calea Victoriei (v. Kossuth L) 3., ahol a pénz elő­
zetes beküldése ellenében postai rendelések is eszkö- 

zölhetők.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•♦« 
Ü 
:: 
t!

t:
::♦ ♦
ü
tt ♦ ♦
:t
H 
♦ ♦
♦♦

£NZ

teherautó
eladó

minden elfogadható áron. Cim a kiadóban.

♦♦ Rador 2309
..........

Szőnyeg (argamect)
5X4 méter nagyságban el­
adó. -<*ikes Kelemen-utca 
17 I. em 2.

j t
$ Most jelent meg! *
i A zsidó Balzac j
i MENDALE MOICHER SPURIM é

*

Kerestetik jóba család­
ból va.ó fiú tanulónak. 
Öoldmaun fü.-zerüzlet, 
Magyar-u. i07. 9096

Lömaan-Akkó irodába 
perrekt magyar gyors és 
gépirónÖ kér esten k azon­
nali belépésre

humoros zsidó snorerregénye

A sánta Fiske
Az első jiddis regény magyar nyelven.

$ Ára 80 lej.

\
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*
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j Kapható áz Uj Kelet könyvosztályában. ^

* - *

x

Luxusutazás — Gyorsutvonalak a francia 
kikötőkből:

Nsw-ltork — Canada
Sutom — Mexikó

Venezuela - Haiti - Antillák 
Marocco - Algír - Tunisz

és más kikötőkbe.
I nfor máéi ókkal és jegyekkel szolgál:
„SARNIA“ S. A. Bucuresti

Pasagiul Comédie
Táviratcím: Transatbuc.

Bad or 259

Használjunk kizárólag
így

PLÁNTÓL
legjobb nőv-SngzsIrt, mert ez 
tiszta, egészséges és kiadós 1
Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.
Képviseli: MARTIG &MIENZ Cluj

Str. Juliu Mauiu 8. Telefon 1-18.

Lebovits Bélái
-Ws ,ttr hascsarnok és szalámigyárat 
Cluj, Str. G. Baritin 8. - Telefon 354. |

; (volt Malom-u.) Ajánlja elsőrendű szalámi gyártmá- $ 
• nyait lego esőbb capi árban. Post»i megrendelése- i 
■ két pontosan eszköz ők. Viszonteladóknak nagy ár- i 
kedvezmény. Friss libazsír bármilyen mennyiség- $ 
ben kapható. Árjegyzék és T^Zu kívánatra ingyen. ♦ 
Üzletem átalakítása miatt árusítás pár napig az % 

udvarban eszközöltetik. 2
l
t
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megnyílt! Megnyílt!

legmodernebb berendezésű

szalámigyár.
Po3tacsrmagokban is legjutányosabb árban szállít. 

Hechser és árj?gyzók kívánatra bárkinek.

Schnabel Hermann, Cluj
Piata M. Viteazul 26.

$ Nagy #
$ pünkösdi vásár {

jEly séej
t Áruházban, Cin], Cal. Regele Ferdinand $
^ Wesselényi-utca 22 szám alatt, hol ^

{ harisnya és keztgü {
J újdonságok és mindenféle ^

I masamód cikkek;
é előnyös beszerzés folyán igen olcsó t 
t árban árusittatnak. ^

Mindenhol csak

eredeti
CZELL-sörf

és

LUTHER-sört
kérjen.

iMosse 1155
Telefon 516

Főraktár

Ciment, Dnkász & Tsa cégnél
Cin], Str. Bucovina (v.Munkácsy-u.) 28

lg Hím» Ny°ih'd6- *a XiBdővéEfcht E.-f, syoMM* üluj, Strad» Baron L. Pop (volt Breeay-utca) Í0 esiis,

«tófkesztőseg Hadö 
és nyomea

, , t nlozsvér, St. B aror- 
JJfcp. (Brassai-utca) IC
„ SzerkesztőréjJ

Är“ - dZs. 5Z* T
•ráíratok kizárólag a 

^esztőséghez cimj 
Kéziratokat ned 

88 adunk vissza. I

$925 május 23 Szód
_ ibiíiimw—~

lég csak ha
jíi még most is aj 

yidósigícak huszonöt! 
a Lapokban beszolgaitf 
gékeiek összege még i 
tói — és mégis : hd 
választ el csak a seid 
három nap alatt kell 
bereket, azokat, akik 
behordani a tallózás j 
huszonötezret! Nemi 
szám ez és nem is ti 
megjelölt célpom-, ad 
tüzS maga elé, hogy I 
szitéseket tegyen es j 
nagy eredménynek Iá 

Nem, ez a huszorj 
jesitöképesség maxiinj 
nem éppen ellenkező!
becsületérzésének mid
hogy Erdély százezeij 
ötezer olyan ember ll 
uek érzi, hogy dokuj 
gél való szolidaritásáj 
sservezetei, ifjúsági a 
rissziák és Avivák, U 
tek ebben a bárom j 
nek az erdélyi zsidói 
becsületének és éjjeli 
sék a még begyűjtési 
mert ha nem, aufl 
hiábavalónak bizoud 
csak pusz’a szó volt] 
tolták a fogadkozásol 
jük meg, hogy a vij 
chesterébe a mi haul 
Erdély zsidósága mél 
legyen a nagy zsidói 
a munka érni irsdd 
Birissziák és Avivál 
sületek nem méltók! 
ntk zsidó tömegeknj 
megvédeni az erdélv 
világ zsidóságának a 
mostan itt szó!

A sékel túlságos 
hogy áldozatnak vaj 
hessen nevezni. A 
csinységében nem ej 
szó, a kézzelfoghatói 
dokumentuma. Es a 
évben, Bécs várói 
gyűlni a világ zsidd 
lése, a cionista viláJ 
képviselői be fogna] 
maga országának zi 

Es be fog szám] 
képviselője és fcüsa 
metországi zsidók ^ 
a nagy zsidó nemz! 
százunk közül ki lei 
mentáitok ezt a hij 
nyiték. És fel fog 
s=g képviselője és | 
fogja bejelenteni: 
zsidók vagyunk a 
b zonyiték; százunj 
tűk ezt az akaratuj 
ték. És akkor azt! 
röstelkedés némasál 
delegátus: az érdél] 
ha már kérdezik, 
űyitani nem tmdoti 
fogják-e hinni, vaj 
elhigyjék ? Holott 
szó, amit a gvzdasj 
Es nem is politika 
hatalom kényszeréi 
csak tudatos megj 
érzésének kihango 
Bizony, hogy szégl


